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Ghid pentru informarea şi creșterea conștientizării 
populației rome și non-rome

Cuprins:

Cap. 1. Buna conviețuire a persoanelor rome și a celor care nu sunt de etnie romă

Cap. 2. Lupta împotriva violenței domestice

Cap.  3.  Drepturile  de  care  pot  beneficia  persoanele  care  fac  parte  din  grupuri

vulnerabile

Cap.4. Educația și munca decentă
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Cap. 1. Buna conviețuire a persoanelor rome  

si a celor care nu sunt de etnie rom  ă  

Prezentul ghid promovează:

- Respectarea egalității şi demnității umane într-o societate interetnică;

-  Manifestarea  recunoașterii  şi  acceptării  diferențelor  prin  atitudine  pozitivă  şi
comportament;

- Normele de conviețuire interetnică în comunitatea școlară şi locală.

 REACȚII FAȚĂ DE ALTE ENTITĂȚI CULTURALE 
(STEREOTIPURI, PREJUDECĂȚI)

Stereotipurile reprezintă seturi de trăsături atribuite membrilor unui grup social. Prin
aceste trăsături  reușim să ne explicăm la scară mică lumea care ne înconjoară.
Poate că nu vom cunoaște niciodată un italian ca să vedem că într-adevăr vorbește
mult şi gesticulează, sau un francez pentru a vedea dacă bea numai șampanie şi
este arogant, dar pentru ca italian sau francez să nu rămână doar simple cuvinte
pentru  noi,  avem  nevoie  de  o  imagine  în  mintea  noastră  care  să  le  dea  o
semnificație. De aceea facem apel la stereotipuri. 

Stereotipurile pot fi:
-  pozitive,  atunci când reunesc în structura lor  trăsături  valorizate pozitiv la nivel
social
- negative, dacă reunesc anumite caracteristici valorizate negativ.

În  general,  oamenii  dezvoltă  mai  puternic  stereotipuri  negative referitoare la  alte
grupuri decât la cele din care el face parte. Stereotipurile sunt colective din punct de
vedere al originii, deși sunt împărtășite de fiecare individ în parte.
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Prejudecata este o părere, o idee preconcepută (şi adesea eronată) pe care şi-o
face  cineva  asupra  unui  lucru,  adoptată,  de  obicei,  fără  cunoașterea  directă  a
faptelor. Are la bază stereotipizarea, este universală şi rigidă şi poate fi un gând, o
concepție ce se manifestă prin discriminare. 

Prejudecata reprezintă o atitudine individuală sau colectivă legată de o persoană sau
un grup de persoane. Este o judecată care nu are o justificare rațională, de cele mai
multe ori eronată şi peiorativă, adoptată fără cunoașterea directă a faptelor. Are la
bază termenul de stereotip, pe care îl include. 

Prin discriminare se înțelege orice deosebire, excludere, restricție sau preferință pe
baza criteriilor rasă, naționalitate, etnie, limbă, religie, categorie socială, convingeri,
gen,  orientare  sexuală,  vârstă,  handicap,  boala  cronică  necontagioasa,  infectare
HIV, apartenenta la o categorie defavorizată, precum şi orice alt criteriu care are ca
scop sau efect restrângerea, înlăturarea recunoașterii, folosinței sau exercitării, în
condiții  de  egalitate,  a  drepturilor  omului  şi  a  libertăților  fundamentale  sau  a
drepturilor recunoscute de lege, în domeniul politic, economic, social şi cultural sau
în orice alte domenii ale vieții publice. 

Așadar, stereotipurile duc la prejudecăți, iar prejudecățile duc la discriminare.
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Câteva tipuri de discriminare:

1. Discriminarea pe criterii de vârstă.
Discriminarea de vârstă este o realitate pentru multi oameni. Aceștia nu pot găsi un
loc de muncă din cauza vârstei lor. Ori sunt considerați prea tineri și fără experiența,
ori sunt considerați prea în vârsta și perimați. În majoritatea ofertelor de serviciu se
impun limite de vârstă, deși acest lucru nu este legal.

Despre pensionari în general se spune că așteaptă doar să li se dea fără să dea
nimic în schimb sau că se plimbă cu autobuzul fără a avea altă treabă, în condițiile în
care la vârsta tinereții  și maturității  pensionarii  au lucrat, au plătit  taxe către stat,
așadar și-au câștigat cinstit dreptul la pensie.

2. Discriminarea de gen.
Sexul se  referă  la  diferențele  biologice  dintre  bărbați  şi  femei,  universale  şi
determinate prin naştere, în timp ce  genul însumează roluri şi responsabilităţi ale
femeilor  şi  bărbaţilor  determinate  socio-cultural.  Conceptul  include  şi  așteptările
asupra  caracteristicilor,  atitudinilor  şi  comportamentelor  femeilor  si  bărbaţilor
(feminitate şi masculinitate). Aceste roluri şi așteptări sunt învățate, se modifică în
epoci diferite şi variază între culturi. 

Identitatea de gen însumează atributele, caracteristicile fizice, psihice şi intelectuale
ale unei persoane, reprezentând o asumare şi o interiorizare a trăsăturilor feminine
şi masculine. Contrar părerii comune, aceasta nu este un dat, o etichetă personală
pe  care  o  descoperim  într-un  anume  moment  al  dezvoltării  noastre,  ci  este
construită, printr-un proces continuu de interacţiune cu mediul. Cu alte cuvinte, deși
important, sexul nu determină genul: orice persoană se reprezintă ca femeie sau
bărbat prin asocierea sensului de sine cu definițiile masculinității şi feminității si cu
trăsăturile de gen instituite la nivel social. 
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Stereotipul de gen presupune ideea sau așteptarea ca toate femeile / bărbații  să
aibă un comportament asemănător în societate și familie, fără diferențe individuale.
Putem vedea un efect al stereotipurilor de gen încă din familie și școală. Conform
statisticilor  Națiunilor  Unite,  în  țările  mai  puțin  dezvoltate  două  treimi  din  totalul
analfabeților sunt femei. Mai mult,  violența îndreptată împotriva femeilor este mai
des întâlnită decât cea împotriva bărbaților.  La nivel mondial, o treime dintre femei
sau fete sunt bătute sau abuzate sexual pe parcursul existenței lor. 

Structurarea  trăsăturilor  de  gen  urmează  linia  stereotipizării:  băieții  –  puternici,
curajoși,  iar  fetele  –  atente  la  nevoile  băieților,  sensibile,  grijulii,  cu  manifestări
artistice. 

În ceea ce privește România, în anul 2002 a fost promulgată Legea nr. 202/2002
privind  egalitatea  de  șanse  între  femei  şi  bărbați.  Prin  acest  act  normativ  se
urmărește sancționarea discriminării, indiferent de forma şi locul unde aceasta are
loc, în domeniul muncii, educației, informării, participării la decizie, culturii etc. Legea
definește  discriminarea  sexuală  şi  face  diferențierea  între  aceasta  şi  hărțuirea
sexuală.  Prin  discriminare se înțelege tratarea unei  persoane mai  puţin  favorabil
decât o altă persoană. Aceasta poate fi:
-  directă, când tratamentul defavorabil se îndreaptă direct împotriva unei anumite
persoane, pe motive de sex, graviditate, naștere etc.
-  indirectă,  când  tratamentul  defavorabil  este  îndreptat  împotriva  unui  grup  de
persoane de un anumit sex.

3. Discriminarea pe criterii religioase.
Discriminarea bazată pe criterii  religioase presupune excluderea sau respingerea
unei persoane sau unui grup de persoane din cauza confesiunii religioase.  După
evenimentele din 11 septembrie 2001, musulmanii poartă suspiciunea constantă de
a fi terorişti sau de a avea legături cu grupări teroriste. 

Sub  regimul  comunist,  România  a  cunoscut  numeroase  interdicţii  şi  abuzuri  pe
criterii religioase. S-a ajuns până acolo încât biserici au fost mutate din loc pentru că
nu aduceau nici un beneficiu partidului, iar oameni au suferit ani lungi de detenție
pentru că nu au vrut să renunțe la credințele lor. 
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Chiar și în societatea de azi exista intoleranta religioasă în România. Astfel, Curtea
Europeana a Drepturilor Omului (CEDO) de la Strasbourg a condamnat statul român
în 2010, pentru discriminare religioasă față de parohia greco-catolică Sâmbăta, din
Bihor. Statul român i-a refuzat bisericii nu numai dreptul de a folosi lăcașul de cult, ci
şi dreptul de a protesta în justiție. Statul român a plătit despăgubiri în valoare totală
de 15.000 de euro pentru discriminare religioasă față de biserica greco-catolică. 

4. Discriminarea pe criteriul dizabilității.
Dizabilitatea este definita ca fiind o stare fizică, psihică sau mintală, care limitează o
persoană în deplasare, activitate, receptare.

Dizabilitatea este data de o deficiență, de  o problemă a unei funcții sau structurii
corpului. Ea conduce la o limitare a activității, conducand la o dificultate întâmpinată
de către un om în executarea unei sarcini sau acțiuni. Neputând executa anumite
munci,  de  pilda,  persoanele  cu  dizabilități  se  confrunta  cu  restricții  la
participare  într-o  situație  de  viață. Prin  urmare  dizabilitatea  este  un  fenomen
complex,  care  reflectă  o  interacțiune  între  caracteristicile  corpului  uman  şi
caracteristicile societății  în care el  sau ea trăiește.” În practică, poate însemna o
problemă de natură senzorială (care are legătură cu văzul, auzul/vorbitul,  mirosul
sau  gustul),  o  problemă  în  folosirea  degetelor  sau  o  boală  cronică  cum  ar  fi
infectarea cu virusul HIV sau o problemă psihologică. 

Discriminarea persoanelor cu dizabilități  se bazează pe faptul  ca standardul unei
vieţi „normale” este să nu ai o dizabilitate. A fi perceput ca a nu fi normal duce la
faptul că locurile publice şi private, serviciile, educația şi activitățile sociale nu sunt
proiectate pentru  persoanele  cu  dizabilități,  deoarece acestea au fost  concepute
pentru a servi persoanele „normale”. Accentul se pune pe dizabilitate – ceea ce o
persoană  nu  poate  face  -  în  loc  să  se  pună  accentul  pe  ceea  ce  persoana
respectivă  poate  face.  Un  efect  clar  al  acestui  lucru  este  segregarea  şi
marginalizarea  sau  excluderea  persoanelor  cu  dizabilități,  în  special  a  celor  cu
dizabilități mentale. 



Programul  „Dezvoltare  locală,  reducerea  sărăciei  și  creșterea  incluziunii  romilor”  finanțat  prin
Granturile SEE și Norvegiene 2014-2021
Apel deschis de proiecte „Creșterea incluziunii și abilitarea romilor”
Runda a 2-a
Aria 7 „Incluziunea și abilitarea romilor”
Titlul proiectului:  Creșterea incluziunii  și abilitarea romilor din Comuna Slobozia Bradului, județul
Vrancea și Comuna Grebănu, județul Buzău
Contract de finanțare nr. 26/14.03.2022/SEE; PN1080
Promotor de proiect: Comuna Slobozia Bradului, județul Vrancea
Partener de proiect: Asociația Liberei Atitudini

5. Discriminarea pe criteriul orientării sexuale.
Înțelegerea științifică indică faptul că orientarea sexuală nu este o alegere, ci mai
degrabă un proces complex în care sunt implicați factori de natură biologică și de
mediu. Cercetările au arătat faptul că homosexualitatea este un exemplu normal și
natural al  variației sexualității  umane și  al animalelor și nu reprezintă o sursă de
efecte psihologice negative prin și  din ea însăși.  Comportamentul homosexual  la
animale  non-umane a  fost  de  asemenea cercetat  și  observat  la  peste  1500  de
specii.

Teoriile disponibile la ora actuală indică o combinație de factori genetici, hormonali și
sociali ce determină orientarea sexuală. Printre factorii biologici pot fi amintiți cei de
natură genetică,  respectiv  dezvoltarea fătului  în uter.  Exista cel  puțin  nouă gene
implicate în determinarea orientării sexuale, la care se mai adaugă factorii de mediu:
mediul prenatal (inclusiv stresul prenatal), plus hormonii și substanțele chimice care
pot influența modul în care se produce diferențierea sexuală a creierului. Conform
oamenilor de știința, dacă în primele trei luni de sarcină mama fumează, există o
probabilitate  mai  mare  ca  fiica  acesteia  să  fie  lesbiană,  deoarece  nicotina
defeminizează și masculinizează creierul embrionului.

Definiții:
LGBT este o abreviere folosită ca termen colectiv pentru comunitatea persoanelor
lesbiene, gay, bisexuale și transgen. 
Lesbianismul = homosexualitate feminină.
Homosexualitatea reprezintă  atracția  romantică,  atracția  sexuală  sau  activitatea
sexuală între membrii de același sex sau gen. 
Bisexualitatea reprezintă atracția romantică, atracția sexuală  atât către bărbați, cât
și către femei. 
Transgender  se  refera  la oameni  ai  căror  identitate  de  gen  este  opusă  sexului
atribuit  la  naștere;  de  asemenea,  poate  include  indivizi  care  nu  sunt  exclusiv
masculini sau feminini.

Un sondaj Eurobarometru pe tema discriminării în Europa, realizat în 2015, arată că
persoanele LGBT sunt cea mai discriminată categorie în România. 
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Potrivit aceluiași sondaj, 36% dintre români consideră că persoanele LGBT ar trebui
să aibă aceleași drepturi ca persoanele heterosexuale, în vreme ce 24% susțin că
nu este nimic în neregulă cu o relație sexuală între două persoane de același sex.
De  asemenea,  doar  21%  dintre  români  consideră  că  căsătoriile  gay  ar  trebui
legalizate în întreaga Europă. În ceea ce privește drepturile LGBT, România este
alături  de Slovacia țara cea mai  puțin  tolerantă  din  Uniunea Europeană.  Același
sondaj relevă că:

 59% dintre români s-ar simți total „neconfortabil” dacă în poziția cea mai înaltă
în stat s-ar afla o persoană gay, lesbiană sau bisexuală;

 42% dintre români s-ar simți total „neconfortabil” dacă ar lucra cu o persoană
gay, lesbiană sau bisexuală;

 66% dintre români s-ar simți total „neconfortabil” dacă ar avea fii sau fiice într-
o relație cu o persoană de același sex;

 doar  17% dintre  români  s-ar  simți  „confortabil”  dacă  ar  vedea  doi  bărbați
manifestându-și afecțiunea în public;

 57% dintre români s-ar simți total „neconfortabil” dacă în poziția cea mai înaltă
în stat s-ar afla o persoană transsexuală;

 43% dintre români s-ar simți total „neconfortabil” dacă ar lucra cu o persoană
transsexuală;

 67% dintre români s-ar simți total „neconfortabil” dacă ar avea fii sau fiice într-
o relație cu o persoană transsexuală;

 doar 29% dintre români consideră că persoanele transsexuale ar trebui să
poată să-și schimbe identitatea.

6. Discriminarea pe criteriul de rasă şi etnicitate.
Discriminarea pe criteriul  de rasă şi  etnicitate reprezintă o formă de excludere şi
respingere a unei persoane sau grup de persoane, pornind de la rasa sau etnicitatea
persoanei sau persoanelor. 

Cu toate că, probabil,  cea mai cunoscută formă de discriminare rasială este din
trecut – perioada sclaviei din Statele Unite ale Americii,  acest tip de discriminare
este încă prezent  şi  afectează de fapt  toate rasele,  pentru că  inclusiv  albii  sunt
discriminați în unele zone din Asia, spre exemplu. 
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Teoriile rasiste recurg foarte adesea la presupunerea că unele rase sunt inferioare
genetic altora, motiv care justifică astfel discriminarea. In secolul  trecut, ideologia
nazistă a „justificat” în acest mod uciderea a 5,7 milioane de evrei, adică a 78% din
evreii din Europa ocupată de naziști în acea perioadă. 

In  România,  deşi  există  prejudecați  împotriva  evreilor,  arabilor,  asiaticilor,
persoanelor de culoare, precum şi împotriva etnicilor maghiari, grupul care suferă
probabil  cel  mai mult  din cauza discriminării  sunt  romii.  După ce au fost robi  pe
proprietățile boierilor români între secolele XIV-XIX, comunitatea romă încă suferă
din cauza excluziunii. 

Antițigănismul reprezintă  ostilitatea,  prejudecata  sau  rasismul  direcționate  către
romi. Romii constituie astăzi una dintre cele mai vulnerabile comunități din Europa și
cea mai marginalizată, săracă și persecutată, fiind o țintă frecventă a discriminării și
prejudecății populațiilor majoritare.

Romii reprezintă cea mai numeroasă minoritate din Europa, aici trăind intre 10 și 12
milioane de persoane.  În  prezent discriminarea față de această minoritate etnică
este  raportată  la  scară  largă  în  multe  dintre  țările  europene.  Mai  mult  de  70%
(aproximativ 8 milioane de oameni) din populația romă din Europa trăiește în sărăcie
lucie, membrii  săi fiind adesea marginalizați  și victime ale abuzurilor și segregării
rasiale, iar potrivit UNICEF doar 20% din copiii de etnire romă din estul Europei sunt
înscriși la școala primară.

Forțată să se stabilească în câteva părți din Europa în secolul XIV, iar în România
trăind înrobiți  aproape jumătate de mileniu,  până în  1856,  populația  romă a fost
supusă persecuției  și discriminării  secole la rând, încă de la începutul pătrunderii
sale pe continentul european. 

Discriminarea romilor a continuat și după cel de-al Doilea Război Mondial și continuă
și în prezent, cu precădere în țările din estul Europei precum România, Bulgaria,
Slovacia, Serbia, Ungaria, Slovenia, dar și în țări precum Italia, Spania sau Franța.
Adesea,  romii  trăiesc  în  cartiere  mărginașe  sau  în  comunități  izolate  de  restul
populației, uneori în ghetouri sau tabere ilegale și sunt supuși discriminării sociale la
locul de muncă și în școli, fiind ținte ușoare ale abuzurilor organelor de poliție și a
violenței motivate de etnie. Romii sunt frecvent folosiți în discursurile politice de 
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majoritatea partidelor de dreapta pentru a justifica atitudini și acțiuni xeonofobe și
rasiste și pentru a-și întări pozițiile electorale. În unele cazuri, astfel de discursuri au
fost urmate de acte de violență.

Într-un raport special din 2001 The Economist a descris romii din Europa ca fiind la
limita de jos a tuturor indicatorilor socio-economici: oamenii cei mai săraci, mai puțin
angajați, mai puțin educați, cu durata de viață cea mai redusă, mai dependenți de
ajutoare  sociale,  mai  frecvent  întemnițați  și  cei  mai  segregați.  Această  realitate,
susține un raport  Amnesty International,  este rezultatul  prejudecăților  -  secole de
acte individuale și societale de discriminare, care au împins majoritatea covârșitoare
a populațiilor rome la limitele societății - și ceea ce îi ține în continuare acolo.

S-au identificat cel puțin trei forme de prejudecată și rasism împotriva romilor:

 antițigănism individual/personal - când cineva manifestă atitudini rasiste față
de romi;

 antițigănism instituționalizat  -  când  o  instituție  se  angajează  în  comentarii
rasiste sau acționează cu intenția de a face rău romilor;

 antițigănism instituționalizat personal - când un individ care se bucură de un
anumit  nivel  de  putere  și  poziție  într-o  instituție  își  manifestă  propriile
sentimente rasiste ca venind din partea instituției pe care o reprezintă.

Ca și în cazul altor grupuri  sociale, discriminarea socială sistematică a romilor le
afectează acestora accesul la educație, locuință, îngrijire medicală și oportunități de
angajare  adecvate,  creând  astfel  un  cerc  vicios  al  excluderii  și  eșecului.  Se
estimează că 80% din incidentele legate de antițigănism nu sunt raportate.

În Cehia, conform unui sondaj de opinie, 90% dintre locuitori nu își doresc ca vecini
o familie de romi, considerându-i hoți și paraziți sociali. De asemenea, majoritatea
cuplurilor in Cehia preferă să adopte copii nou-născuți albi, indicând prejudecată în
privința copiilor de etnie romă.

Din 2006, mulți dintre romii care trăiau în Kosovo s-au regăsit în taberele de refugiați
din  Serbia  și  Muntenegru.  Cei  care  au  rămas  suferă  discriminări  din  partea
albanezilor kosovari și sunt considerați colaboratori ai autorităților sârbe. În 2007, trei
femei din Slovacia au primit indemnizații de la un spital care le-a sterilizat fără 



Programul  „Dezvoltare  locală,  reducerea  sărăciei  și  creșterea  incluziunii  romilor”  finanțat  prin
Granturile SEE și Norvegiene 2014-2021
Apel deschis de proiecte „Creșterea incluziunii și abilitarea romilor”
Runda a 2-a
Aria 7 „Incluziunea și abilitarea romilor”
Titlul proiectului:  Creșterea incluziunii  și abilitarea romilor din Comuna Slobozia Bradului, județul
Vrancea și Comuna Grebănu, județul Buzău
Contract de finanțare nr. 26/14.03.2022/SEE; PN1080
Promotor de proiect: Comuna Slobozia Bradului, județul Vrancea
Partener de proiect: Asociația Liberei Atitudini

consimțământul  lor  pe  când  erau  încă  minore.  Chiar  dacă  sterilizările  fuseseră
efectuate între anii 1999 și 2002, plângerile femeilor afectate nu fuseseră acceptate
de tribunale decât după mulți ani.

În luna iulie 2008, un tribunal din Italia a declarat că antițigănismul este o practică
acceptabilă în locurile unde romii fură. Prin această hotărâre, judecătorii au sprijinit
cererile acuzatorilor care au cerut expulzarea romilor din Verona în 2001. În Italia au
existat nenumărate declarații discriminatorii etniei rome venite chiar de la persoane
importante ale politicii italiene precum prim-ministrul Silvio Berlusconi sau ministrul
afacerilor  interne Roberto Maroni.  Aceste acte au fost  denunțate de Parlamentul
European, care le-a considerat discriminatorii împotriva romilor și a cerut Italiei să
renunțe la aceste propuneri.

Filmul Aferim!, regizat de Radu Jude, este considerat un prim și important pas către
recunoașterea problemelor legate de rasism și antițigănism în România, ca societate
multientnică.  Povestea  urmărește  un  zapciu  din  Valahia  secolului  XIX  pornit  în
căutarea, capturarea și returnarea către stăpân a unui țigan sclav fugit de pe moșie.

În folclorul românesc sintagme precum "te îneci ca țiganul la mal", "țiganu-i tot țigan",
"s-a deprins ca țiganul cu scânteia","dacă nu stai cuminte, vine țiganul și te 

fură" și altele care portretizează aproape invariabil romii într-o lumină negativă sau
comportă un sens peiorativ sunt frecvent întâlnite.

România găzduiește actualmente cea mai numeroasă populație de romi din Europa
și este a doua țară din lume în acest sens, după Turcia. Se estimează ca trăiesc în
jur de două milioane de romi în România, însă datele statistice reale sunt dificil de
obținut,  un procent semnificativ din populație refuzând să își  declare apartenența
etnică la  ultimul  recensământ,  efectuat  în  2011.  Motivele  pentru care romii  nu-și
declară etnia  sunt  atât  pe fond istoric  (teama bătrânilor  de  deportare și  epurare
etnică),  dar  și  actuale,  ca  rezultat  direct  al  discriminării  etnice:  dificultatea  sau
imposibilitatea obținerii  unui  loc  de  muncă,  lipsa  accesului  la  educație  și  servicii
medicale,  necunoașterea  drepturilor  dar  și  eticheta  profund  negativă  atașată  de
populația  majoritară  acestei  minorități,  alimentând  sentimentul  de  rușine  și
neadecvare. O problemă rezultată din nedeclararea aparteneței la un anumit grup
etnic este subestimarea reprezentativității grupului în raport cu populația majoritară.
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Într-un studiu realizat de Centrul de Sociologie Urbană și Regională (CURS) în 1997
în România, 67% dintre persoanele participante au manifestat deschis o atitudine
anti-romi, în timp ce 27% și-au exprimat lipsa oricărui interes în ceea ce privește
minoritatea romă, iar într-un sondaj național realizat în 2009 de Consiliul Național
pentru  Combaterea Discriminării,  72% dintre  români  cred că romii  încalcă legile,
48% au spus că reprezintă o rușine pentru România, 45% că le este frică de ei când
îi  văd pe stradă,  iar  20% cred că ar  trebui  să le  fie interzis  accesul  în  anumite
magazine și localuri.

Măsuri de represiune:
 Expulzarea - la un moment dat în istoria lor, toate țările europene au emis un

ordin  de  expulzare  a  cetățenilor  romi;  cu  toate  acestea au rămas grupuri
izolate care au generat noi comunități

 Deportarea -  în  țări  precum Anglia sau Portugalia  s-a folosit  transportarea
silită a romilor către coloniile americane, în opoziție cu politica spaniolă care
interzicea emigrarea romilor către coloniile spaniole din America și  ordona
întoarcerea celor deja plecați.

 Înrobirea - romii au fost ținuți robi în Țara Românească, Moldova, Transilvania
și Ungaria.

 Asimilarea - de-a lungul vremilor, în multe țări, romii au fost obligați să renunțe
la nomadismul tradițional,  la veșmintele tradiționale, la limba maternă și  la
obiceiuri. Acest lucru are loc și astăzi în majoritatea societăților europene.

 Izolare - s-a încercat uneori izolarea romilor în regiuni stăpânite de ei, aici
amintind propunerea lui Antonescu sau încarcerarea romilor din Spania din
timpul regelui Ferdinand al VII-lea.

 Exterminarea - în timpul celui de-al Doilea Război Mondial, naziștii și aliații lor
din Axă, printre care și România, au ucis cca. 220.000 de romi.

Rețineți!

Stereotipurile duc la prejudecăți, iar prejudecățile duc la discriminare. 
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Știați că...

Poraimos este genocidul nazist împotriva romilor în timpul celui de-al Doilea Război
Mondial, în timpul holocaustului? Din cauza faptului că romii au fost mult mai slab
organizați comunitar în comparație cu comunitățile evreiești, este mai greu de stabilit
numărul  victimelor  de  origine  romă,  dar  Institutul  de  Cercetări  ale  Holocaustului
afirmă că numărul asasinatelor împotriva romilor între anii 1939 și 1945 a fost între
500.000 și 1.500.000. În urma studiilor etnice, profesorul Ward Churchill a afirmat că
numărul victimelor rome l-a depășit proporțional pe cel al evreilor, dar că tragedia
acestora  a  fost  marginalizată  și  ignorată  de  societate  și  de  către  cercetători.
Exterminarea romilor din Boemia și Moravia a fost atât de cruntă încât, astăzi, limba
romă din Boemia a devenit limbă moartă.

RECUNOAȘTEREA ŞI ACCEPTAREA DIFERENȚELOR

Putem recunoaște și accepta diferențele interculturale prin educație. Comunicarea şi
învăţarea  interculturală  devin  instrumente  importante  în  respectarea  drepturilor
omului şi evitarea excluderii, marginalizării şi discriminării minorităţilor.

Obiective ale educației interculturale:

a.  Dezvoltarea  încrederii  şi  respectului  –  capacitatea  de  a  comunica  despre
diferenţe, perspective, diferenţe şi sentimente fără să ne simţim judecaţi atunci când
o facem şi fără să judecăm atunci când reprezentanţii altor grupuri culturale prezintă
perspectivele acestora.

b. Înțelegerea propriei identități  – înțelegerea experienţelor prin care am trecut la
nivel individual şi de grup pentru a deveni ceea ce suntem.  Înţelegerea propriei
dezvoltări identitare este esenţială în raportarea la celălalt, nu îl putem înţelege pe
celălalt dacă nu ne putem înţelege pe noi înşine.
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c. Relativitatea reprezentărilor cu privire la realitate – nu există o unică raportare la
realitate ci  reprezentări  multiple ale acesteia.  Este esențial  să înţelegi  că celălalt
poate avea o perspectivă cu totul diferită, să te poţi raporta la ea şi să o poţi discuta
şi  relativiza.  În  final  acest  exercițiu poate conduce la capacitatea de a opera cu
perspective diferite asupra lumii.

d. Dialogul cu celălalt – presupune raportarea la celălalt ca la o persoană diferită şi
valoroasă care tocmai prin faptul că este diferit îmi permite să cunosc mai bine cine
sunt eu şi mă ajută să mă dezvolt şi să mă construiesc în lume.

e.  Provocare  şi  schimbare  –  comunicarea  şi  învățarea  interculturală  sunt  o
permanentă  provocare  la  adresa  noastră  ca  indivizi  şi  da  reprezentanţi  ai  unor
grupuri culturale. Nu ştim unde ne va duce integrarea, adaptarea culturală. Dar cu
siguranță  comunicarea  şi  învăţarea  interculturală  ne  vor  oferi  provocări  noi  şi
oportunități noi de schimbare.

f.  Implicare completă– învăţarea interculturală presupune o implicare completă în
învăţare – cognitivă, afectivă, comportamentală, atitudinală.

Îndeplinirea  acestor  obiective  de  învățare  va  conduce  la  crearea  și  modificarea
conduitelor intercultural, astfel:

 Deschiderea spre altul, spre străin, spre neobişnuit. Această deschidere este
dificilă,  pentru  că  ne  obligă  să  ne  punem la  încercare  încrederea  în  noi,
propria noastră viziune despre lume, dispoziţia pentru a trăi experienţe noi.

 Aptitudinea de a percepe ceea ce ne este străin.

 Acceptarea celulilalt ca fiind altul. Avem obiceiul de a-l interpreta pe altul ca
fiind similar sau identic, fie de a-l percepe ca pe un duşman şi a ne îndepărta
de el.

 Trăirea  situațiilor  ambigue,  neclare,  ambivalente.  Situaţiile  ambivalente  ne
derutează. Nu dorim ambiguitate. Ea ne provoacă frică.
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 Aptitudinea favorabilă de a experimenta. În linii  generale, pretindem rețete,
reguli  bine  fixate.  Doar  aşa  ne  simțim  în  siguranţă.  Este  posibil  să  ne
apropiem  de  altul  având  curajul  de  a  experimenta,  explorând  moduri
existențiale diferite.

 Alungarea fricii faţă de altul. Sentimentul de xenofobie face parte din zestrea
cea  mai  veche  pe  care  istoria  ne-a  transmis-o.  Această  frică  trebuie  să
dispară pentru a-l primi pe celălalt.

 Capacitatea de apune în discuție propriile  norme. Cu cât  ne dovedim mai
incapabili să ne recunoaștem propriul sistem de referință, cu atât rămânem
orbi sau insensibili faţă de ceilalți.

Vârsta unui copil este unul dintre cei mai importanți factori de luat în considerare
pentru a începe o discuție cu privire la orice subiect care scoate în evidență faptul că
oamenii sunt diferiți. Cel mai important lucru de a păstra în minte este că niciodată
nu este prea devreme sau prea târziu, pentru a vorbi cu copiii despre respectarea
diversității.

Aproape de vârstă de 2 ani, copiii încep să observe aspectele fizice ale identității. Pe
la  vârsta  de  2,  copiii  devin  tot  mai  conștienți  de  sex.  Aceasta  este  urmată  de
curiozitate cu privire la culoarea pielii, culoarea părului si textura, forma ochilor si
culoarea,  precum și  alte  atribute  fizice.  Conștientizarea  handicapurile  apare  mai
târziu. 

Începând cu vârsta de 3 ani ei încep să recunoască diferențele etnice, observând
copii ce mănâncă alimente diferite și faptul ca sărbătorile sunt diferite sau  la date
diferite.  Pe  măsură  ce  încep  să  observe  diferențele,  copiii  pot  da  semne  de
acceptare sau de frică sau disconfort. Ei nu au instrumentele necesare să-şi exprime
trăirile lor si pot evita sau ignora un copil pe care îl percep a fi diferit.
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După 4 ani, copilul începe să extindă observațiile și să caute explicații pentru aceste
diferențe. Deja sunt la grădinița, așadar aici  începe și rolul cadrelor didactice, pe
lângă cel al părinților. Copilul pune întrebări despre cum au ajuns anumite persoane
să fie altfel decât ei sau de ce ei sunt altfel decât ceilalți. E. Crary, în studiul „Sa
vorbim despre diferențele observate de  copii”, sugerează sa:

– răspundem  prompt  întrebărilor  copiilor;  dacă  ocolim  răspunsurile,  aceștia  vor
deduce că ceva nu este bine în ceea ce privește întrebarea sau persoana la care se
referă aceasta;
– răspunsurile să fie simple, legate de experiența copiilor şi nivelul lor de cunoaștere.

Începând cu vârsta de 5 ani  încep să-și  construiască o identitate de grup etnic,
precum și  o  identitate  individuală.  Ei  pot  explora mai  mult  gama de diferențe în
cadrul și între grupuri rasiale și etnice, precum și gama de similitudini între grupuri.
Pot începe acum să înțeleagă explicații  științifice pentru diferențele  de culoare a
pielii, textura parului, si forma ochilor. Ei acceptă utilizarea de categorii și caută să
știe unde se potrivesc. 

6-11  ani  -  Copiii  din  acest  grup de vârstă  își  exprimă mai  ușor  sentimentele  și
așteaptă cu interes să primească răspunsuri. În plus, sunt mai expuși la informații pe
care le pot găsi greu de procesat. Începeți prin a înțelege ce știu ei. Discutați despre
media împreună - Rețelele de socializare și Internetul pot fi una dintre principalele
surse de informare ale copiilor  dumneavoastră.  Arătați  interes pentru ceea ce ei
citesc și pentru conversațiile pe care le au online. Găsiți oportunități pentru a explora
exemple  de  stereotipuri  și  discriminare  rasială  în  media,  precum  “De  ce  unele
persoane sunt descrise ca personaje negative pe când altele nu sunt?”.
                                                                        
Vorbiți deschis - Discuțiile oneste și deschise despre rasism, diversitate și incluziune
construiesc încrederea copiilor. Îi încurajează să se îndrepte către dumneavoastră
când au întrebări și îi preocupă ceva. Dacă vă vor vedea ca pe o sursă de încredere
pentru sfaturi, sunt mai multe șanse să discute mai mult cu dumneavoastră despre
acest subiect.
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Peste  12  ani  -  Adolescenții  pot  înțelege  concepte  abstracte  mai  clar  și  își  pot
exprima opiniile.  Pot  ști  mai  mult  decât  v-ați  aștepta  și  au sentimente puternice
referitor la acest subiect. Încercați să înțelegeți cum se simt și ce știu și aprofundați
discuțiile.   Adresați-le  întrebări  -  Identificați  oportunități  precum  evenimentele
prezentate în presă pentru a discuta cu copiii despre rasism. Întrebați-i ce cred și
prezentați-le diferite perspective pentru a-i ajuta să-și lărgească orizontul înțelegerii.
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Modelul iceberg:

Unul dintre cele mai cunoscute modele ale culturii este iceberg-ul. 
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Ceea ce lăsăm să se vadă în exterior – comportamentul observabil - reprezintă doar
10% din ceea ce gândim. 90% reprezintă tiparele de care nu ne dam mereu seama,
dar pe care le putem conștientiza prin educație.

Majoritatea influentelor culturale sunt dedesubtul suprafeței conștiinței.

Exemple de comportamente și practici observabile (deasupra apei, 10%):
Ceea ce mâncam, gătim, obiceiuri culinare, modul în care ne îmbrăcam, ce muzica
genuri  ascultam, ce fel de artă ne place, ce genuri de literatura citim, ce obiceiuri
avem de sărbători. 
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Restul de 90% (sub apă):
Noțiunile de modestie, conceptul de frumusețe, idealurile, creșterea copilului, relația
cu  animale,  definiția  păcatului,  ce  facem  când  ne  îndrăgostim,  modul  în  care
conducem mașina, conceptul de trecut și viitor, amenajarea spațiului din jurul nostru,
conceptul  de  curățenie,  umor,  atitudini  față  de  bătrâni,  tempo-ul  muncii,  definiția
obscenității, natura prieteniei și... cum ne comportam cu oamenii ce fac parte din alte
etnii și naționalități.

Când vedem un aisberg, porțiunea care este vizibilă deasupra apei este, în realitate,
doar  o  mică  bucată  dintr-un  întreg  mult  mai  mare.  În  mod  similar,  oamenii  se
gândesc  adesea  la  cultură  ca  la  numeroasele  caracteristici  observabile  cu  ochii
noștri: obiceiuri culinare, dansuri, muzica, arte.
Cu toate  acestea,  realitatea  este  că acestea sunt  doar  o  manifestare  externă a
componentelor mai profunde și mai largi ale culturii - ideile complexe, preferințele și
prioritățile, cunoscute sub numele de atitudini și valori.

Adânc sub „linia apei” sunt valorile de bază ale unei culturi. Acestea sunt în primul
rând idei învățate despre ceea ce este bun, corect, dezirabil și acceptabil, precum și
despre  ceea  ce  este  rău,  greșit,  nedorit  și  inacceptabil.  În  multe  cazuri,  diferite
grupuri  culturale împărtășesc valorile de bază similare (cum ar fi  onestitatea sau
respectul sau familia), dar acestea sunt adesea interpretate diferit în diverse situații
și  încorporate în moduri  unice, în atitudini  specifice pe care le aplicăm în situații
cotidiene.  În  cele  din  urmă,  aceste  forțe  interne  devin  vizibile  observatorului
ocazional sub formă de comportamente observabile, cum ar fi cuvintele pe care le
folosim,  modul  în  care  acționăm,  legile  pe  care  le  adoptăm  și  modalitățile  de
comunicare – atitudini de respect și acceptare, sau de respect și intoleranta.

De asemenea, este important să rețineți că valorile de bază ale unei culturi nu se
schimbă rapid sau ușor. Ele sunt transmise din generație în generație de numeroase
instituții care ne înconjoară. Aceste instituții de influență sunt forțe puternice care ne
ghidează și ne învață, începând cu instituția familiei. 
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Deci, ca un aisberg, există lucruri pe care le putem vedea și descrie cu ușurință ...
dar există, de asemenea, multe idei adânc înrădăcinate pe care le putem înțelege
doar  analizând  valorile,  studiind  instituțiile  și,  în  multe  cazuri,  reflectând  asupra
propriilor noastre valori de bază.

Rețineți!
Începând cu vârsta de 3 ani copiii încep să recunoască diferențele etnice, observând
copii ce mănâncă alimente diferite și faptul ca sărbătorile sunt diferite sau  la date
diferite.  Pe  măsură  ce  încep  să  observe  diferențele,  copiii  pot  da  semne  de
acceptare sau de frică sau disconfort.

Știați că...
Un iceberg (aisberg) înseamnă un bloc mare de gheață (un ghețar plutitor), desprins
din calotele glaciale polare, care plutește pe oceane spre zona caldă, influențând
clima regiunilor învecinate și stingherind navigația? Din păcate, încălzirea globala
determina desprinderea și  topirea unor  ghețari  enormi,  ceea duce la modificarea
habitatului natural al unor specii. Aceasta modificare poate conduce, la rândul ei, la
dispariția unor specii  de animale, cum ar fi  anumite specii de pinguini  și  de foci.
Chiar și ursul polar este în pericol. 
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Cap. 2. Lupta împotriva violenței domestice

La nivel social, violența domestică poate fi diminuată în condițiile de conștientizare a

modului  în care aceasta se manifestă și  de sancționare socială a agresorilor.  La

nivel individual, violența domestică necesită o reacție imediată, pe de-o parte prin

ruperea legăturilor cu agresorul iar, pe de altă parte, prin efectuarea unor demersuri

legale  în  vederea  asigurării  protecției  victimei.  Din  punct  de  vedere  juridic,

modalitatea de acțiune este aceea de obținere a unui ordin de protecție împotriva

agresorului,  victima  putând  totodată  să  apeleze  la  asociațiile  ce  oferă  asistență

specializată, îndrumare și protecție în cazurile de violență domestică.

În  anul  2012,  Legea  217/2003  pentru  prevenirea  şi  combaterea  violenței  în

familie a fost  modificată prin  Legea 25/2012, fapt  ce a făcut ca România să se

numere, alături de Marea Britanie, Franţa, Austria, Germania, Bulgaria etc., printre

ţările cu o legislaţie modernă, care pune în prim plan respectarea drepturilor omului,

respectiv  dreptul  la  viaţă  şi  la  integritate  corporală,  introducând  „ordinul  de

protecție”.

Conform legii,  Articolul  3  -  violența domestică înseamnă orice inacțiune sau
acțiune  intenționată  de  violență  fizică,  sexuală,  psihologică,  economică,
socială,  spirituală  sau  cibernetică,  care  se  produce  în  mediul  familial  sau
domestic ori între soți sau foști soți, precum și între actuali sau foști parteneri,
indiferent dacă agresorul locuiește sau a locuit împreună cu victima.
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Articolul 4
(1) Violența domestică se manifestă sub următoarele forme:

a) violența verbală - adresarea printr-un limbaj jignitor, brutal, precum utilizarea de
insulte, amenințări, cuvinte și expresii degradante sau umilitoare;

b) violența psihologică - impunerea voinței sau a controlului personal, provocarea
de stări de tensiune și de suferință psihică în orice mod și prin orice mijloace, prin
amenințare  verbală  sau  în  orice  altă  modalitate,  șantaj,  violență  demonstrativă
asupra  obiectelor  și  animalelor,  afișare  ostentativă  a  armelor,  neglijare,  controlul
vieții  personale, acte de gelozie, constrângerile de orice fel,  urmărirea fără drept,
supravegherea locuinței, a locului de muncă sau a altor locuri frecventate de victimă,
efectuarea  de  apeluri  telefonice  sau  alte  tipuri  de  comunicări  prin  mijloace  de
transmitere  la  distanță,  care  prin  frecvență,  conținut  sau  momentul  în  care  sunt
emise creează temere, precum și alte acțiuni cu efect similar;

c)  violența  fizică -  vătămarea  corporală  ori  a  sănătății  prin  lovire,  îmbrâncire,
trântire, tragere de păr, înțepare, tăiere, ardere, strangulare, mușcare, în orice formă
și  de  orice  intensitate,  inclusiv  mascate  ca  fiind  rezultatul  unor  accidente,  prin
otrăvire, intoxicare, precum și alte acțiuni cu efect similar, supunerea la eforturi fizice
epuizante  sau  la  activități  cu  grad  mare  de  risc  pentru  viață  sau  sănătate  și
integritate corporală, altele decât cele de la lit. e);

d) violența sexuală - agresiune sexuală, impunere de acte degradante, hărțuire,
intimidare, manipulare, brutalitate în vederea întreținerii unor relații sexuale forțate,
viol conjugal;

e)  violența  economică -  interzicerea  activității  profesionale,  privare  de  mijloace
economice,  inclusiv  lipsire  de  mijloace  de  existență  primară,  cum  ar  fi  hrană,
medicamente,  obiecte de primă necesitate,  acțiunea de sustragere intenționată a
bunurilor persoanei, interzicerea dreptului de a poseda, folosi și dispune de bunurile
comune,  control  inechitabil  asupra  bunurilor  și  resurselor  comune,  refuzul  de  a
susține familia, impunerea de munci grele și nocive în detrimentul sănătății, inclusiv
unui membru de familie minor, precum și alte acțiuni cu efect similar;
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f) violența socială - impunerea izolării  persoanei de familie, de comunitate și de
prieteni,  interzicerea frecventării  instituției  de învățământ sau a locului  de muncă,
interzicerea/limitarea realizării  profesionale,  impunerea izolării,  inclusiv  în  locuința
comună, privarea de acces în spațiul de locuit, deposedarea de acte de identitate,
privare intenționată de acces la informație, precum și alte acțiuni cu efect similar;

g) violența spirituală -  subestimarea sau diminuarea importanței  satisfacerii
necesităților moral-spirituale prin interzicere, limitare, ridiculizare, penalizare a
aspirațiilor  membrilor  de  familie,  a  accesului  la  valorile  culturale,  etnice,
lingvistice ori religioase, interzicerea dreptului de a vorbi în limba maternă și
de  a  învăța  copiii  să  vorbească  în  limba  maternă,  impunerea  aderării  la
credințe și practici spirituale și religioase inacceptabile, precum și alte acțiuni
cu efect similar sau cu repercusiuni similare;

h) violența cibernetică - hărțuire online, mesaje online instigatoare la ură pe bază
de gen, urmărire online, amenințări online, publicarea nonconsensuală de informații
și  conținut  grafic  intim,  accesul  ilegal  de  interceptare  a  comunicațiilor  și  datelor
private  și  orice  altă  formă  de  utilizare  abuzivă  a  tehnologiei  informației  și  a
comunicațiilor  prin  intermediul  calculatoarelor,  telefoanelor  mobile  inteligente  sau
altor  dispozitive  similare  care  folosesc  telecomunicațiile  sau  se  pot  conecta  la
internet și pot transmite și utiliza platformele sociale sau de e-mail, cu scopul de a
face de rușine, umili, speria, amenința, reduce la tăcere victima.

(2) În nicio formă și în nicio împrejurare, obiceiul, cultura, religia, tradiția și
onoarea nu pot fi  considerate drept justificare pentru niciun tip de acte de
violență definite în prezenta lege.

Articolul 5
(1) În sensul prezentei legi, prin membru de familie se înțelege:
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a)  ascendenții și descendenții, frații și surorile, soții și copiii acestora, precum și
persoanele devenite rude prin adopție, potrivit legii (NA: ascendenți = părinți, bunici,
unchi, mătuși, socrii etc.);
b)  soțul/soția  și/sau fostul  soț/fosta  soție;  frații,  părinții  și  copiii  din  alte  relații  ai
soțului/soției sau ai fostului soț/fostei soții;
c)  persoanele  care  au stabilit  relații  asemănătoare  acelora  dintre  soți  sau dintre
părinți și copii, actuali sau foști parteneri, indiferent dacă acestea au locuit sau nu cu
agresorul,  ascendenții  și  descendenții  partenerei/partenerului,  precum  și  frații  și
surorile acestora;
d)  tutorele  sau altă persoană care exercită în fapt  ori  în drept  drepturile față de
persoana copilului;

e) reprezentantul legal sau altă persoană care îngrijește persoana cu boală psihică,
dizabilitate intelectuală ori handicap fizic, cu excepția celor care îndeplinesc aceste
atribuții în exercitarea sarcinilor profesionale.

Articolul 16

(2) Serviciile sociale pentru prevenirea și combaterea violenței domestice organizate 
în regim rezidențial, destinate victimelor violenței domestice, cu găzduire pe 
perioadă determinată, sunt:
a) centre de primire în regim de urgență;
b) centre de recuperare;
c) locuințe protejate.

Articolul 19

(1) Centrele de primire în regim de urgență, denumite în continuare adăposturi, sunt
unități de asistență socială, cu sau fără personalitate juridică, de tip rezidențial, care
asigură protecție, găzduire, îngrijire și consiliere victimelor violenței domestice.
(2) Adăposturile asigură gratuit, pe o perioadă determinată, asistență familială
atât victimei,  cât și  minorilor aflați  în îngrijirea acesteia,  protecție împotriva
agresorului,  asistență  medicală  și  îngrijire,  hrană,  cazare,  consiliere
psihologică  și  consiliere  juridică,  potrivit  instrucțiunilor  de  organizare  și
funcționare elaborate de autoritate.
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(3) Primirea victimelor în adăpost se face numai în caz de urgență sau, după
caz,  cu  aprobarea  conducerii  centrului,  atunci  când  izolarea  victimei  de
agresor se impune ca măsură de protecție. Persoanelor care au comis actul de
agresiune  le  este  interzis  accesul  în  incinta  adăpostului  unde  se  găsesc
victimele.

(4) Locația adăposturilor este secretă publicului larg.

(5) Izolarea de agresori a victimelor se face cu consimțământul acestora sau,
după caz, al reprezentantului legal.

(6) Toate adăposturile trebuie să încheie o convenție de colaborare cu un spital sau
cu altă unitate sanitară, care să asigure îngrijirea medicală și psihiatrică. Convenția
se  încheie  de  către  consiliile  locale,  respectiv  de  către  consiliile  sectoarelor
municipiului  București  sau,  după caz,  de  către  consiliile  județene,  precum și  de
organele de conducere ale furnizorilor de servicii sociale privați acreditați.

Articolul 21

(1) Locuințele protejate sunt unități de asistență socială organizate în regim
rezidențial  pe  durată  determinată,  cu  sau  fără  personalitate  juridică,  care
asigură găzduirea în regim de urgență, îngrijirea, asistența socială, consilierea
juridică și psihologică și orientarea victimelor violenței domestice.
(2) Adresa locuințelor protejate este secretă publicului larg.

Articolul 25

Serviciile de tip linie telefonică de urgență sunt servicii sociale gratuite care asigură
consiliere apelanților, în mod confidențial, în legătură cu toate formele de violență
prevăzute la art. 3 și 4.
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Articolul 28
(1) Ordinul de protecție provizoriu se emite de către polițiștii care, în exercitarea
atribuțiilor de serviciu, constată că există un risc iminent ca viața, integritatea fizică
ori libertatea unei persoane să fie pusă în pericol printr-un act de violență domestică,
în scopul diminuării acestui risc.

Ulterior, poliția înaintează ordinul de protecția la Parchet, iar acesta emite un ordin
de protecția judiciar, în maxim 72 de ore. Deși în mod uzual ordinul de protecție se
judecă cu citarea părților,  în cazuri  deosebite ce implică urgență, acesta poate fi
emis fără citarea părților, în aceeași zi, avându-se în vedere exclusiv înscrisurile de
la dosar. Ordinul de protecție este executoriu de drept, executarea fiind făcută fără
somație sau alte formalități necesare.

Articolul 39
(1)  Durata  măsurilor  dispuse  prin  ordinul  de  protecție  se  stabilește  de
judecător, fără a putea depăși 6 luni de la data emiterii ordinului.
(2)  Dacă hotărârea nu cuprinde nicio  mențiune privind durata măsurilor  dispuse,
acestea vor produce efecte pentru o perioadă de 6 luni de la data emiterii ordinului.

Încălcarea de către persoana împotriva căreia a fost emis un ordin de protecție a
oricăreia  dintre  măsurile  prevăzute  de  prezenta  lege  și  dispuse  prin  ordinul  de
protecție constituie infracțiune și se pedepsește cu închisoare de la 6 luni la 5 ani.

Articolul 48
La expirarea duratei măsurilor de protecție, persoana protejată poate solicita un nou
ordin  de  protecție,  dacă  există  indicii  că,  în  lipsa  măsurilor  de  protecție,  viața,
integritatea fizică sau psihică ori libertatea i-ar fi puse în pericol.

Dar...  in  anul  2020  au  fost  emise  peste  7000  de  ordine  de  protecție  victimelor
violenței  domestice  însă,  din  punct  de  vedere  statistic,  majoritatea  victimelor  nu
solicită  niciodată  sprijinul  autorităților,  continuând  să  locuiască  împreună  cu
agresorul.
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Prin Ordinul nr. 146 din 11 decembrie 2018 s-a dat posibilitatea lucrătorilor de poliție
să pătrundă în imobile/unități  indiferent de proprietar,  în vederea combaterii  unor
fapte de violență domestică prin întocmirea și evaluarea gradului de risc, astfel încât
prin ordinul de protecție provizoriu emis să poată fi prevenite faptele antisociale și
extragerea autorului din imobil.

În parteneriat cu Agenția Națională pentru Egalitate de Șanse între Femei și Bărbați,
DGASPC Vrancea derulează un proiect intitulat „Venus – Împreună pentru o viață în
siguranță” finanțat cu bani europeni. Obiectivul acestei inițiative este prevenirea și
combaterea violenței domestice prin crearea și dezvoltarea unei rețele de locuințe
protejate,  grupuri  de  suport  și  consiliere  vocațională.  În  acest  sens,  în  județul
Vrancea a fost creată o locuință protejată, grupul de suport și cabinetul de consiliere
devenind deja operaționale. 

Locuința are o capacitate de până la 6 locuri și oferă găzduire pe o perioadă de
până la un an,  în funcție de complexitatea cazurilor,  consiliere psihologică,
juridică,  asistență  socială  și  medicală,  consiliere  vocațională,  orientare  și
formare  profesională  în  vederea  ocupării  unui  loc  de  muncă  pentru
reintegrarea în societate. 

Pentru victimele violenței domestice care nu necesită cazarea în această locuință,
sunt oferite servicii specializate destinate depășirii situației de risc și vulnerabilitate.
„Până în prezent, după aproape 2 ani de implementare și  1 an de funcționare a
serviciilor,  11 persoane victime ale  violenței  domestice au beneficiat  de serviciile
Locuinței protejate, 46 de persoane  victime ale violenței domestice au beneficiat de
serviciile Grupului suport și 36 persoane victime ale violenței domestice au beneficiat
de  serviciile  Cabinetului  de  consiliere  vocațională.   Domeniile  spre  care  au  fost
orientate în funcție de studii, vocație și interes personal au fost activități de lucrător
comercial, îngrijitor, baby sitter, floricultor. 
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Pentru a putea beneficia  de aceste servicii,  victimele  violenței  domestice  trebuie
doar să solicite sprijinul și vor fi îndrumate și susținute pentru constituirea dosarului
de  înscriere  în  grupul  țintă,  în  vederea  admiterii  în  cadrul  serviciilor  sociale.
Menționăm că anunțul și documentele pentru înscrierea în grupul țintă al proiectului
se regăsesc pe site-ul www.dgaspcvn.ro, la sediul instituției și au fost transmise și
către compartimentele de asistență socială din cadrul autorităților publice locale din
județ”, se arată într-un comunicat al DGASPC Vrancea.

Numere de telefon și adrese, 
pe care sperăm să  nu fiți nevoiți să le folosiți:

I. Telefonului copilului – 119.
În ianuarie 2022 a fost lansat  Telefonului copilului - 119, la care vor putea suna
copiii aflaţi într-o situaţie vulnerabilă, dar şi alte persoane care au cunoştinţă despre
copii abuzați, exploatați sau supuși unei forme de violență.

La telefonul copilului - 119, se răspunde zilnic, 24 de ore din 24, şi este vorba despre
un apel gratuit, deci o linie verde.

Cine poate să sune la 119?

 Poate să sune un copil care se simte abuzat, traumatizat, victimă a violenţei de
orice tip, fizică sau emoțională, psihică.

De asemenea, şi o altă persoană care are cunoștință despre o astfel de situație, un
prieten, un coleg, un vecin, un apropiat.
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II. Secția 2 Poliția Rurală Gugești
Șef sectie:  Desemnat inspector principal de poliție Argeșanu Ana Maria
cu sediul în comuna Gugeşti, telefon 0237.250189.
Are in componenta următoarele comune:
1. Gugești
2. Dumbrăveni
3. Obrejița
4. Tâmboiești
5. Slobozia Bradului
6. Gura Caliței
7. Sihlea
8. Bordesti
9. Dumitresti
10. Chiojdeni
11. Jitia
12. Vintileasca.
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    • Sună la 112 şi cere sprijin dacă viaţa şi sănătatea îți sunt puse în pericol!
    • Sună la Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Vrancea-
0237230789 sau 0237230788, unde există servicii pentru sprijinul victimelor  adulte
ale  violenței  domestice,  prin  Compartimentul  Violență  Domestică  și  Sprijinire  a
Victimelor Infracțiunii - 0237 627 019 (camera 9 de luni-joi între orele 7.00-15.30,
vineri 7.00-13.00) și prin proiectul ”VENUS – Împreună pentru o viață în siguranță!” –
0237  223 441 (de luni-vineri între orele 8.00-16.00).
    • Apelează linia telefonică națională gratuită, pusă la dispoziția victimelor violenței
domestice - 0800.500.333 !
    • Cere ajutor medical deoarece vătămările suferite pot evolua neaşteptat şi se pot
agrava rapid!
    • Solicită consultul medico-legal şi eliberarea unui certificat constatator !
    •  În  cazul  unei  agresiuni,  nu  distruge  probele  necesare  medicilor  legişti  și
polițiștilor !
    • Fă-ţi un plan de siguranţă,  care să conţină persoanele cu care poţi discuta
despre abuz, care îţi pot oferi un refugiu în caz de nevoie, care te pot consilia şi
sprijini, care pot să depună mărturie în cazul în care se ajunge la proces şi cărora le
poţi da spre păstrare documentele tale importante, bani etc.,  numerele de telefon la
care poţi apela la nevoie, obiecte de care ai nevoie în cazul în care trebuie să pleci. 
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Cap. 3. Drepturile de care pot beneficia persoanele 

care fac parte din grupuri vulnerabile

1. Declarația Universală a Drepturilor Omului

Drepturile omului nu sunt întotdeauna respectate, astfel că, în decursul istoriei, au
fost elaborate documente juridice internaționale, pentru a le proteja. Unul dintre cele
mai  importante  documente  este „Declarația  universală  a  drepturilor  omului”.  Prin
acest document, pentru prima oară, țări din toată lumea au convenit să protejeze
drepturile  omului.  Aceasta  s-a  întâmplat  în  1948,  după  două  războaie  mondiale
teribile, când drepturile omului au fost grav încălcate.

Declarația nu este un tratat internațional ce ar implica unele consecințe juridice în
cazul  încălcării  acesteia,  fiind  concepută  ca  un  "ideal  comun  atins  pentru  toate
popoarele și națiunile". Aceasta a devenit cu timpul un document de referință spre
care tind statele și conform căruia se verifică modul în care se respectă drepturile
omului în diferite state ale lumii, prevederile acesteia fiind ulterior preluate și extinse
în diferite tratate internaționale. 

Articolul 1
Toate ființele umane se nasc libere şi egale în demnitate şi în drepturi. Ele înzestrate
cu  rațiune  şi  conștiință  şi  trebuie  să  se  comporte  unii  faţă  de  altele  în  spiritul
fraternității. 
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Lista drepturilor de bază

Dreptul la viață
Libertatea și securitatea persoanei
Dreptul la viață privată și de familie
Inviolabilitatea locuinței
Secretul corespondenței
Libera circulație
Căsătorie și întemeierea familiei
Întrunire pașnică
Dreptul la azil
Dreptul la cetățenie
Dreptul la alegeri
Dreptul la proprietate
Retribuție egală pentru munca egală
Dreptul la un proces echitabil
Dreptul la munca și la asigurări sociale
Dreptul la odihnă și timp liber
Dreptul la un nivel de trai decent
Dreptul la educație
Dreptul la libertatea cuvântului 
Dreptul la protecție împotriva violenței
Dreptul la protecția legii
Dreptul de a gândi liber
Dreptul de a practica o religie
Dreptul de a protesta pașnic (a vorbi împotriva) unui guvern sau a unui grup
Dreptul la îngrijire medicala.
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2. Actul Final al Conferinței de la Helsinki  - un moment de cotitura a istoriei

Actul Final al Conferinței de la Helsinki (sau Acordurile de la Helsinki) a fost semnat
la  data  de  1  august  1975  la  Helsinki  (Finlanda)  de  35  de  state,  printre  care  și
România.  Acest  document  a  fost  semnat  în  plină  era  comunista.  În  acei  ani,
drepturile omului erau și mai puțin respectate ca acum. 

Majoritatea principiilor şi protocoalelor de la Helsinki din 1975 nu făceau decât să
evidențieze frumos  aranjamente  internaționale  existente.  Dar  Principiul  VII  nu
numai  că obliga statele  semnatare să „respecte drepturile omului  şi libertățile
fundamentale, inclusiv libertatea de gândire, a conștiinței, libertatea religiei şi a
opiniei  pentru  toți  indivizii,  fără  deosebire de rasă,  sex,  limbă  sau  religie".  El
impunea celor  35 de state semnatare „să promoveze şi să încurajeze exercițiul
efectiv al  drepturilor  şi  libertăților civile,  politice, economice, sociale, culturale şi
de alte  feluri" şi „să  recunoască şi să  respecte  libertatea  individului de  a-și
mărturisi şi practica religia sau convingerea, singur sau in comunitate, după cum ii
dictează conștiința".

Din  această  listă de drepturi şi obligații,  care  astăzi  ni  se  pare  de  la  sine
înțeles,  s-a  născut  mișcarea  pentru  drepturile omului. La  scurt  timp,  în
toate  țările  comuniste  au  apărut  o  gamă  tot  mai  largă şi  imposibil  de
controlat,  în  ciuda  eforturilor  autorităților  comuniste,  de  cercuri,  cluburi,
rețele şi  indivizi, care  cereau  „doar" ca guvernele să respecte litera Principiului
VII şi - așa cum impunea Actul  Final - să-și „îndeplinească obligatorie stipulate
in declarațiile şi acordurile internaționale din domeniu". 

În anul 1992 a fost semnată Declarația ONU cu privire la Drepturile Persoanelor
aparținând Minorităților Naționale sau Etnice, Religioase şi Lingvistice , urmată,
în anul 1996, de  Recomandarea 1300 privind Protecția drepturilor minorităților,
elaborată de statele membre ale Uniunii Europene. 
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3. Legislația în România

* Constituția României prevede egalitatea cetățenilor şi  interzice discriminarea pe
baza  naţionalităţii.  De  asemenea,  recunoaște  dreptul  de  a  păstra,  exprima  şi
dezvolta identitatea națională:

Art. 6 – Dreptul la identitate
(1) Statul recunoaște şi garantează persoanelor aparținând minorităților naționale 
dreptul la păstrarea, la dezvoltarea şi la exprimarea identității lor etnice, culturale, 
lingvistice şi religioase.
(2) Măsurile de protecție luate de stat pentru păstrarea, dezvoltarea şi exprimarea 
identității persoanelor aparținând minorităților naționale trebuie să fie conforme cu 
principiile de egalitate şi de nediscriminare în raport cu ceilalți cetățeni români.

* Prin Ordonanța 137/2000, România a devenit prima ţară din regiune care a adoptat
legislația anti-discriminare. Actul definește discriminarea atât directa, cât şi indirecta,
permite  măsuri  pozitive  sau  speciale  pentru  persoane  aparținând  grupurilor
dezavantajate,  în  ideea  asigurării  șanselor  egale.  Domeniile  acoperite  sunt:
angajare, accesul la bunuri şi servicii, educație, accesul la protecția şi securitatea
socială, libertatea de circulație.

Ordonanța  stipulează  înființarea  Consiliului  Național  pentru  Combaterea
Discriminării,  cu  scopul  de  a  urmări  aplicarea  şi  respectarea  legislației  anti-
discriminare. Consiliul funcționează din iulie 2002 şi a devenit operațional la sfârșitul
lui  septembrie  2002.  Lipsa  transparenței  activității  Consiliului  şi  lipsa  de
independență sunt principalele critici care îi sunt aduse.

• Strategia Guvernului României de Îmbunătățire a Situației Romilor a fost adoptată
în aprilie 2001 şi  a fost un program pe 10 ani, cu un plan de activități pentru patru
ani,  începând  din  2002.  Strategia  este  o  analiză  detaliată  a  situației  romilor,
cuprinzând măsuri care să adreseze o paletă largă de probleme ale minorității roma:
condiții  de  trai,  sănătate,  protecție  socială,  angajare,  justiție,  educație,  cultură  şi
comunicare,  combaterea discriminării,  reprezentarea populației  în  diferite structuri
ale administrației centrale şi locale. 
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Critici ale aplicării strategiei se referă la sursele de finanțare, lipsa alocării de resurse
de la  buget  şi  recurgerea la  fondurile  Phare ca principală sursă de finanțare,  la
colaborarea guvernului în mod exclusiv cu o singură organizație activă politic, şi nu
cu un număr mai mare de reprezentanți şi experți în problemele populației de romi şi
preocuparea insuficientă pentru rezolvarea unor probleme precum nivelul scăzut de
educație, rata ridicată a șomajului. Totuși, Strategia este primul document de acest
fel care abordează comprehensiv problemele cu care se confruntă populația romă.

Legea nr. 86/1945 pentru Statutul Naționalităților Minoritare

Aceasta lege a fost emisa de Regele Mihai și este în vigoare! Spicuim din document:

„Articolul 1
Toți cetățenii români sînt egali în faţa legii şi se bucura de aceleași drepturi civile şi
politice, fără deosebire de rasa, naționalitate, limba sau religie.

Articolul 2
Se  interzice  cercetarea  originei  etnice  a  cetățenilor  români  în  vederea  stabilirii
situaţiunii lor juridice.

Articolul 3
Deosebirea de limba, de religie, de rasa sau de naționalitate, nu poate constitui o
piedica pentru nici un cetățean român, pentru dobândirea sau folosirea drepturilor
civile şi politice, sau pentru admiterea în funcțiunile publice sau pentru exercitarea
oricărei profesiuni.



Programul  „Dezvoltare  locală,  reducerea  sărăciei  și  creșterea  incluziunii  romilor”  finanțat  prin
Granturile SEE și Norvegiene 2014-2021
Apel deschis de proiecte „Creșterea incluziunii și abilitarea romilor”
Runda a 2-a
Aria 7 „Incluziunea și abilitarea romilor”
Titlul proiectului:  Creșterea incluziunii  și abilitarea romilor din Comuna Slobozia Bradului, județul
Vrancea și Comuna Grebănu, județul Buzău
Contract de finanțare nr. 26/14.03.2022/SEE; PN1080
Promotor de proiect: Comuna Slobozia Bradului, județul Vrancea
Partener de proiect: Asociația Liberei Atitudini

Articolul 4
Cetățenii români, aparținând unor naționalitate de alta limba, rasa sau religie, decât
cea română, se vor bucura de același tratament şi de aceleași garanții în drept şi în
fapt, ca şi ceilalți cetățeni români.
Orice îngrădire, directa sau indirecta a drepturilor cetățenilor, sau invers, stabilirea
de  privilegii,  directe  sau  indirecte,  pentru  cetățeni,  pe  temeiul  rasei,  religiei  sau
naţionalităţii  lor,  precum  şi  orice  propovăduire  a  exclusivismului  sau  a  urei  şi
disprețului de rasa, religie sau naționalitate, se pedepsesc de lege.

Articolul 5
Fiecare  cetățean  român  este  singur  îndreptățit  a-și  stabili  limba  maternă  sau
naționalitatea sa. Orice amestec din partea oricărei autorități în aceasta privință este
interzisă, organele oficiale fiind obligate a accepta indicația cetățeanului respectiv.

Articolul 6
Limba  oficială  a  Statului  Roman  este  limba  română.  Totuși,  în  acele  teritorii
administrative sau circumscripții judecătorești, unde o mare parte a populației este
de alta limba decât cea română, se vor aplica cele arătate în art. 8 şi următoarele.

Articolul 7
În relaţiunile particulare, ca de pilda corespondenta, convorbiri  telefonice, etc.,  în
industrii şi comerț, în materii de religie, presa, publicaţiuni de orice natura, sau în
adunări publice, cetățenii români pot întrebuința în mod liber şi fără nici o restricție
orice limba.

Articolul 8
Tribunalele  şi  judecătoriile  care  au  competența  asupra  unei  circumscripții
judecătorești în care potrivit ultimului recensământ, cel puțin 30% din locuitori, sînt
de limba maternă comuna a populației respective, dar alta decât cea română, sînt
obligate:
a)  A  accepta  orice  script  prezentat  de  locuitorii  circumscripțiilor  respective  care
formează cota de 30%, în limba lor fără a se pretinde şi o traducere în limba Statului;
b) A se pronunța asupra acestor scripte în aceeași limba;
c) A asculta partea în limba sa maternă.



Programul  „Dezvoltare  locală,  reducerea  sărăciei  și  creșterea  incluziunii  romilor”  finanțat  prin
Granturile SEE și Norvegiene 2014-2021
Apel deschis de proiecte „Creșterea incluziunii și abilitarea romilor”
Runda a 2-a
Aria 7 „Incluziunea și abilitarea romilor”
Titlul proiectului:  Creșterea incluziunii  și abilitarea romilor din Comuna Slobozia Bradului, județul
Vrancea și Comuna Grebănu, județul Buzău
Contract de finanțare nr. 26/14.03.2022/SEE; PN1080
Promotor de proiect: Comuna Slobozia Bradului, județul Vrancea
Partener de proiect: Asociația Liberei Atitudini

Articolul 9
Ministerul  Justiției  stabilește,  în  baza  datelor  statistice  oficiale,  care  anume  sînt
tribunalele şi judecătoriile prevăzute în art. 8.

Articolul 10
Autoritățile comunale şi județene care au competența teritorială asupra unui district
administrativ,  în  care  potrivit  ultimului  recensământ,  numărul  cetățenilor  de limba
maternă comuna, alta decât cea română, este de cel puțin 30% din totalul locuitorilor
acelui district, sînt obligate:
a) A accepta orice fel de scripte, din partea locuitorilor ce formează cota de 30%, în
limba lor maternă, fără a pretinde ca aceștia să prezinte şi  o traducere în limba
oficială a Statului.
b) A se pronunța asupra scriptelor înaintate, în aceeași limba;
c) A asculta partea în limba sa maternă;
d) În consiliile comunale şi județene ale unor asemenea districte teritoriale, membrii
aleși  sau de drept  ai  naţionalitatilor  de 30%, vor  putea lua cuvântul  în  limba lor
maternă.

Articolul 11
Ministerul de Interne, în baza datelor statistice oficiale, stabilește care anume sînt
comunele şi județele prevăzute de articolul precedent.

Articolul 12
Magistrații şi funcționarii instanțelor şi autorităților administrative prevăzute la art. 9 şi
11, vor trebui sa cunoască limba naţionalitatilor respective.

Articolul 13
Ziarele şi publicațiile periodice ce apar în alta limba decât cea română vor putea
indica în limba respectivei minorități atît numele localității unde ziarul apare cat şi
numele celorlalte localități ale tarii.

Articolul 14
Numele de familie ale cetățenilor, în registrele şi documentele de stare civilă, se vor
scrie  numai  în  forma şi  cu ortografia  originala,  dovedită  cu actele  personale ale
cetățeanului respectiv.
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Articolul 15
În orașele şi comunele rurale unde conform ultimului recensământ cel puţin 30% din
totalul locuitorilor este de limba maternă comuna, alta decât cea română, numele
străzilor vor trebui să fie indicate şi în limba naţionalitatilor respective.

Articolul 16
Funcționarii publici, de orice categorie, numiți în baza diplomelor sau certificatelor
eliberate de instituții de învăţămînt recunoscute de Stat, nu vor putea fi supuși sub
nici un motiv, vreunui examen de limba română.

Articolul 17
Legile intervenite de la 23 August 1944, precum şi regulamentele lor de aplicare, vor
fi  traduse  în  colecție  oficială,  în  limbile  acelor  naţionalitati  conlocuitoare,  care
reprezintă cel puțin 5% din populația totală a tarii, conform ultimului recensământ.
Regulamentele,  ordonanțele şi  comunicatele autorităților  locale,  se vor  publică în
limba naţionalităţii care constituie cel puțin 30% din populația județului respectiv sau
localității respective.
Regulamentele,  ordonanțele şi  comunicatele autorităților  locale,  se vor  publică în
limba naţionalităţii care constituie cel puțin 30% din populația județului respectiv sau
localității respective.
Statul Roman asigura învățământul în limba maternă prin școlile de Stat primare,
secundare,  superioare  pentru  naţionalitatile  conlocuitoare  care poseda un număr
suficient  de  școlari  solicitanți  şi  cu  excepția  localităților  unde  școlile  particulare
confesionale corespund acestei  necesitați.  Corpul  didactic  în școlile de Stat,  sau
secțiile  lor,  de  alta  limba  decât  cea  română  va  fi  recrutat  de  preferita  din
naționalitatea respectiva.

Articolul 22
Pe lîngă Facultatea de Drept şi cea de Litere şi Filozofie de la Universitatea din Cluj,
se vor înființa catedre cu limba de predare maghiara şi germană, după necesitați,
avându-se în vedere numărul studenților respectivi.”
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Alte reglementari în România:

Hotărârea  Guvernului  României  privind  organizarea  şi  funcționarea  Consiliului
pentru Minoritățile Naționale nr. 137 din 6 aprilie 1993

Legea administrației publice locale 215/2001.

STRATEGIA GUVERNULUI ROMÂNIEI DE INCLUZIUNE A CETĂȚENILOR
ROMÂNI APARȚINÂND MINORITĂȚII ROME 

PENTRU PERIOADA 2022-2027

Planurile de măsuri se regasesc în primele șase anexe ale strategiei.

1. Anexa 1 – Planul de măsuri aferent Obiectivului Specific 1 – Îmbunătățirea
condițiilor de locuire a membrilor comunităților vulnerabile cu romi cuprinde
următoarele Direcții de acțiune:

1.1. Includerea comunităților de romi vulnerabile în programele naționale de locuințe
sociale
1.2.  Includerea  comunităților  de  romi  marginalizate  în  programele  naționale  de
racordare a locuintelor la rețelele de utilități (energie electrică, apă și canalizare), o
atenție deosebită fiind acordată asigurării accesului la apa potabila);
1.3.  Includerea  comunităților  de  romi  vulnerabile  în  programele  naționale  de
infrastructură locală/ comunitară – asfaltarea, pietruire a drumurilor, străzilor (PNDL);
1.4. Identificarea și implementarea de soluții de relocare a familiilor aflate în zone de
risc sau in risc de evacuare
1.5. Prioritizarea sectoarelor de cadastrare care includ zone defavorizate în care se
află comunități vulnerabile cu romi, în cadrul Programului Național de Cadastrare
1.6. Includerea comunităților de romi afectate de calamități naturale în programele
naționale adresate zonelor afectate de calamități.
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Anexa  2  –  Planul  de  măsuri  aferent  Obiectivului  Specific  2  –  Asigurarea
accesului cetățenilor români de etnie romă la un sistem de educație incluzivă
de calitate cuprinde următoarele Direcții de acțiune:

1.1 Reducerea abandonului școlar în rândul elevilor de etnie romă:
1.1.1 Includerea elevilor romi în programele de detectare de lacune și de remediere
școlară, tip “Școală după Școală”, precum și în alte programe de sprijin finanțate de
la bugetul de stat;
1.1.2.  Informarea  cetățenilor  români  aparținând  minorității  romilor  cu  privire  la
programele naționale în domeniul educației aflate în derulare; Detectarea situațiilor
elevilor romi care nu au acces la programele de interes național (PIN) și includerea
lor în programele de sprijin;
1.1.3 Angajarea și formarea mediatorilor școlari proveniți din comunitățile cu romi,
acolo unde elevii romi sunt în proporție de minimum 15%;
1.1.4. Crearea si revizuirea metodologiei de evaluare a impactului programului de
mediere școlară;
1.1.5 Crearea si angajarea, în fiecare județ, a postului de Inspector Școlar pentru
Romi, cunoscător al limbii/ limbilor din comunitățile în care trăiesc romii;
1.1.6 Implementarea unui  sistem de monitorizare a unităților  școlare cu pondere
semnificativă de romi,  în vederea prevenirii  abandonului  școlar  sau alte tipuri  de
excluziune care pot afecta viitorul copiilor și tinerilor romi;
1.1.7. Culegerea și actualizarea semestrială a datelor (de la nivel local, județean,
regional  și  central)  privind  participarea  copiilor  romi  la  educație  pe  niveluri  de
învățământ;
1.1.8. Culegerea și actualizarea anuală a datelor (de la nivel local, județean, regional
și
central) privind nivelul de educație a romilor aflați în afara sistemului de învățământ.

1.2 Creșterea gradului de cuprindere a copiilor de etnie romă în sistemul educațional
formal
1.2.1 Înființarea de creşe, grădiniţe cu program normal sau prelungit în comunităţi cu
populaţie  romă,  inclusiv  grădiniţe  estivale,  grădiniţe  bilingve,  centre  de  zi
multifuncţionale;
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1.2.2  Continuarea  măsurilor  afirmative  destinate  elevilor  romi  în  învățământul
gimnazial, liceal, postliceal și universitar și promovarea acestor măsuri;
1.2.3 Încurajarea derulării de programe pentru participarea părinților romi la procesul
educațional din scoală și din afara ei;
1.2.4. Încurajarea participării tinerilor romi în sistemul de învățământ profesional și
profesional dual, cu precădere în domeniul învățământului profesional și profesional
dual  din  agricultură  și  ramuri  conexe acesteia  (cuprinderea  în  sistemul  școlar  a
tinerilor romi ce locuiesc în mediul rural).

1.3 Asigurarea calității  actului  educațional  în unitățile de învățământ (preșcolar și
școlar) cu elevi preponderent romi, cu accent pe școlile segregate rezidențial și pe
școlile din comunitățile izolate
1.3.1. Asigurarea infrastructurii școlare corespunzătoare;
1.3.2.  Acordarea  de  facilități  cadrelor  didactice  titulare  care  activează  în  unități
școlare din comunități marginalizate.

1.4 Promovarea interculturalității și crearea unui mediu școlar incluziv
1.4.1. Formarea periodică (la 2 ani) a personalului didactic cu privire la combaterea
discriminării și pentru o educație interculturală;
1.4.2.  Includerea  în  oferta  tuturor  caselor  corpului  didactic,  a  unor  cursuri
avizate/acreditate  de  Ministerul  Educației,  destinate  dezvoltării  profesionale  a
cadrelor didactice și a personalului didactic auxiliar din învățământul preuniversitar.
Cursurile  propuse vor  fi  focalizate pe dezvoltarea unor  teme specifice domeniilor
Educației interculturală, Educație incluzivă, Egalitate de șanse în educație, Educația
grupurilor dezavantajate și alte teme specifice propuse de Ministerul Educației, în
vederea  asigurării  unui  sistem de  educație  incluzivă  de  calitate;  Introducerea  în
curricula  școlare  (sau:  programele  disciplinelor  școlare)  din  liceele  pedagogice  a
orelor/  materiei/tematicii  cu  privire  la  protecția  drepturilor  omului,  la  combaterea
discriminării/ segregării și pentru susținerea educației multiculturale ca modalitate de
creare a unui climat educațional pozitiv.
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1.4.3.Organizarea  pentru  elevi  de  activități  extracuriculare,  privind  înțelegerea
diversității etnice și interculturalității.

1.5 Păstrarea identității culturale și construcția stimei de sine în rândul elevilor de
etnie romă
1.5.1. Revizuirea curriculei / programele disciplinelor școlare și a manualelor școlare
de istorie, educație civică, literatură etc., la toate nivelurile de învățământ
1.5.2. Dezvoltarea predării limbii și literaturii romani, a Istoriei și tradițiilor romilor, a
muzicii în limba romani adecvat nivelului de învățământ
1.5.3  Formarea  de  cadre  didactice  pentru  toate  nivelurile  de  învățământ  pentru
predarea limbii și literaturii romani, istoriei și tradițiilor romilor.

Anexa 3 – Planul de măsuri aferent Obiectivului Specific 3: Creșterea gradului
de ocupare a  romilor  în  concordanță  cu cerințele  pieței  în  sensul  evoluției
profesionale a acestora cuprinde următoarele Direcții de acțiune:

1. Dezvoltarea și valorizarea capitalului uman care provine din comunitățile de romi
prin programe adaptate și adresate permanent la profilul comunităților și specifice
din punct de vedere sociocultural și regional:
1.1. Organizarea de programe de educație și formare profesională de tip Programul
A doua șansă la nivelul tuturor localităților de domiciliu pentru adulții care fac parte
din  grupuri vulnerabile, pentru absolvirea învățământului primar și gimnazial;

2. Valorizarea capitalului uman, cu accent pe tineri și femei de etnie romă din mediul
rural,  prin  înființarea  de  centre  multifuncționale  și  îmbunătățirea  metodelor  de
intervenție  interinstituțională  cu  prioritate  în  comunitățile  rurale,  elaborarea  de
instrumente standardizate de lucru și metodologii unitare.
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Anexa 4 – Planul de măsuri  aferent  Obiectivului  Specific 4 – Îmbunătățirea
stării  de  sănătate  a  membrilor  comunităților  vulnerabile  cu  romi  cuprinde
următoarele Direcții de acțiune:

1.1 Asigurarea accesului populației vulnerabile din punct de vedere medicosocial la
programele naționale de sănătate publică derulate de către autoritățile competente;
1.2.Asigurarea comunicării  instituționale către ANR și  DSP în scopul  prevenirii  și
combaterii discriminării cetățenilor români aparținând minorității romilor la serviciile
de sănătate publică;
2.1.Continuarea dezvoltării rețelei de servicii integrate medico-socio-educaționale;
2.3.Includerea cetățenilor români aparținând minorității romilor la servicii de sănătate
de  bază,  preventive  și  curative,  integrate  și  fără  discriminare,  stabilite  prin
Programele naționale de sănătate;
2.4.  Conceperea  de  programe  de  formare  pentru  cadrele  medicale  implicate  în
furnizarea de servicii de prevenire, diagnosticare și tratare a patologiilor, pe teme
legate de combaterea discriminării și drepturilor omului.

Anexa  5  –  Planul  de  măsuri  aferent  Obiectivului  Specific  5  –  Susținerea
cercetării, conservării și promovării patrimoniului cultural rom și a identității
culturale rome cuprinde următoarele Direcții de acțiune:

A1.1.  Valorizarea  patrimoniului  cultural  rom  și  a  identității  culturale  rome  prin
reprezentare instituțională;
A1.2. Valorizarea patrimoniului cultural rom și a identității rome prin limba romani;
A1.3. Valorizarea patrimoniului cultural rom și a identității rome prin portul tradițional
rom;
A2.1. Revalorizarea patrimoniului cultural rom și al identității rome prin conservare a
meșteșugurilor tradiționale ale romilor;
A2.2. Promovarea culturii moderne a romilor;
B1.1  Revizuirea  programelor  școlare  la  toate  nivelurile  de  învățământ  pentru
disciplina  istorie  în  scopul  predării  elementelor  specifice  traumelor  istorice  cu
consecințe negative pentru minoritatea romă din România;
B2.2 Instituirea de programe de burse de studii/cercetare alocate pentru cercetători
romi și despre minoritatea romă.
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Anexa 6 – Planul de măsuri aferent Obiectivului Specific 6 – Măsuri specifice:
Combaterea discriminării, a discursului și atitudinilor antirome generatoare de
discurs incitator la ură sau infracțiuni motivate de ură  cuprinde următoarele
Direcții de acțiune:

1.1  Combaterea  discursului  urii  și  atitudinilor  antirome  generatoare  de  discurs
incitator la ură rasială sau infracțiuni motivate de ură rasială;
1.2 Informarea, conștientizarea publică cu privire la atitudinile antirome generatoare
de discurs al urii;
1.3 Analiza cazuisticii sancționatorii în domeniul combaterii discursului incitator la ură
rasială cu potențial de generare infracțiuni motivate de ură rasială;
1.4 Formare continuă pentru agenții de aplicare a legii și a magistraților, în domeniul
antirasismului rom;
2.1.  Crearea  și  diseminarea  de  resurse  educaționale  în  domeniul  prevenirea  și
combaterea atitudinilor antirome pentru angajatori publici și privați;
2.2.  Organizarea  de  cursuri  de  instruire  pentru  funcționari  publici  /  personal
contractual din administrația publică în domeniul prevenirii și combaterii discriminării;
2.3.  Analiza  modului  în  care  este  folosită  legislația  antidiscriminare  existentă  în
bibliografiile  de  examen sau  în  cursurile  de  formare  continuă  a  personalului  din
administrația publică;
2.4  Informare  și  conștientizare  în  instituțiile  administrației  care  realizează servicii
publice în domeniile educație, sănătate publică, ocuparea forței de muncă, locuire;
2.5. Încorporarea prevederilor legislației antidiscriminare în documentele interne ale
angajatorilor  publici  și  privați,  a  elementelor  de  discriminare  rasială,  multiplă,
intersecțională;
2.6 Crearea unui  instrument  de diseminare a practicilor  pozitive ale  angajatorilor
publici și private în domeniul combaterii discriminării rasiale, multiple, intersecționale.
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Pe 18 decembrie, în România este marcată Ziua Minorităților Naționale,  stabilită
prin  Hotărârea  de Guvern  nr.  881 din  9  decembrie  1998,  publicată  în  Monitorul
Oficial 478 din 14 decembrie 1998. Țara noastră s-a alăturat, astfel, demersurilor
Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite cu privire la minorități care, la 18
decembrie 1992, a adoptat Declarația cu privire la drepturile persoanelor aparținând
minorităților naționale, etnice, lingvistice şi religioase – ca document internațional ce
oferă o garanție a drepturilor minorităților în general, în lume.
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Cap.4. Educația și munca decentă

Munca decentă include aspecte legate de:
·        oportunități pentru o muncă corect remunerată
·        securitate la locul de muncă
·        protecție socială 
·        dezvoltarea profesională 
·        libertate de exprimare
·        participare activă în luarea de decizii
·        egalitatea de șanse pentru bărbați si femei.

Mulți  romi  au  avut  experiența  discriminării  în  interacțiunea  cu  instituțiile  statului,
precum școala, birourile de angajare sau organismele administrative centrale sau
locale. Experiențe de acest gen contribuie la impresia larg răspândită printre romi că
ei  sunt  excluși  de  la  principiul  egalității  în  față  legii.  Aceasta,  împreună  cu
reprezentarea foarte scăzută a romilor în organismele politice alese, afectează în
mod negativ încrederea romilor în autoritățile publice și le erodează încrederea că
vor beneficia de programele de stat - având un impact negativ în domeniul politicilor
și programelor de pe piața muncii.

Accesul la drepturi este afectat și de lipsa de conștientizarea a multor romi cu privire
la protecția asigurată de lege împotriva discriminării sau de absența asistenței legale
pentru  depunerea  cererilor  sau  reclamațiilor.  Acest  lucru  este  grav,  deoarece
conștientizarea drepturilor omului și a modului în care politicile discriminatorii pot fi
respinse  și  combătute,  precum  și  modul  în  care  drepturile  pot  fi  revendicate  și
afirmate  sunt  cerințe  preliminare  pentru  realizarea  lor  efectivă.  Romii  nu  pot  să
raporteze acte de discriminare dacă nu sunt  conștienți  de drepturile lor  și  nu au
încredere că agenția respectivă va da curs reclamației lor.
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MUNCA DECENTA ÎNCEPE ODATĂ CU EDUCAȚIA! Tinerii romi au niveluri mult
mai scăzute de educație decât tinerii  în general,  în ciuda faptului  că participarea
tinerilor romi (cu vârste între 15 și 24 de ani) în învățământul secundar și terțiar a
crescut în mod substanțial în ultimii zece ani. Efectele cumulate ale unei educații de
nivel inferior, împreună cu formarea limitată de competențe blochează integrarea pe
piața muncii.

Drumul pe care îl parcurg toți tinerii de la școală la locul de muncă a devenit mai
lung și mai complex. În plus, se adaugă și alte dezavantaje, precum apartenența la o
anumita etnie, gen sau dizabilitate. Unii tineri săraci de la țară își pot găsi repede de
lucru, dar de obicei în locuri de muncă de slabă calitate, care le proiectează o viață
întreagă de muncă la negru și  în sărăcie.  Șomajul nu este, prin urmare, singura
consecința a lipsei de educație. Altele se referă la ocuparea sub nivelul profesional,
angajarea la negru și migrarea în afara țării. În ultimul caz, tinerii romi formează un
grup considerabil de emigranții în Uniunea Europeană, proveniți din Balcanii de Vest 

Chiar dacă accesul tinerilor romi la școlile obișnuite și rămânerea lor în școală sunt
esențiale, trebuie să existe și posibilități  de reintegrare pentru cei care au părăsit
timpuriu  școala.  Pe  lângă  conținutul  tehnic,  programele  educaționale  de
remediere oferă orientarea către angajare, asigurând abilități esențiale de muncă și
de viață și pentru ca participanții să aibă posibilitatea să ia decizii informate privind
educația,  sănătatea,  rezolvarea  conflictelor,  comportamentele  riscante.  De
asemenea, ucenicia reprezintă o modalitate valoroasă de transmitere a abilitaților și
experienței de muncă, facilitând tranziția de la școală către muncă. Acestea asigură
oportunități oficiale de muncă, cu contract și salariu.

Accesul femeilor rome la munca decenta este și mai dificil decât accesul bărbaților
romi. Accesul la locul de muncă este, deseori, limitat de lipsa documentelor oficiale,
fie că este vorba despre un certificat de naștere, un certificat de căsătorie sau un act
de identitate de orice tip. Faptul că, frecvent, femeile de etnie romă nu înregistrează
oficial  aceste  evenimente  semnificative  poate  fi  considerat  drept  un  semn  de
marginalizare și excludere socială. Astfel, ele nu își pot găsi un loc de muncă nici în
țara, nici în străinătate. 
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Romii mai în vârstă considera că femeile încadrate pe piața muncii sunt o rușine
pentru soț. Exista o natura trans-generațională a muncii neremunerate în domeniul
activităților de îngrijire şi a celor domestice: în afara de neveste, și fiicele mai mari și
chiar  bunicile  contribuie  frecvent  la  întreținerea  gospodăriei  casnice,  ajutând  la
îngrijirea copiilor,  pregătirea bucatelor și  menținerea curățeniei  în gospodărie sau
creșterea animalelor.  Timpul  consumat  și  necesitatea zilnică de a realiza aceste
sarcini fac ca accesul femeilor de etnie romă la forța de muncă plătită să fie unul
dificil, dacă nu imposibil. Potrivit datelor PNUD (Programul Națiunilor Unite pentru
Dezvoltare), 80% dintre femeile de etnie romă au raportat că nu consultă un medic
din cauza costului ridicat al serviciilor medicale și al medicamentelor, iar acest lucru
se reflectă în starea precară de sănătate a populației. 24% suferă de boli pulmonare,
42% au hipertensiune arterială, iar 17% au anxietate sau depresie cronică. De multe
ori,  soții  și  rețeaua  familială  mai  largă  nu  vor  permite  femeilor  să  părăsească
comunitatea, pentru a participa în cadrul programelor de formare profesională sau
pentru a se angaja pe piața muncii. 

De  asemenea,  căsătoriile  tradiționale  intre  minori  duc  la  sarcini  la  vârsta
adolescenței. Căsătoria nu ușurează povara economica, așa cum se crede, exista
nenumărate exemple in viața reală care demonstrează contrariul. În consecință, în
loc să frecventeze școala, multe fete adolescente se căsătoresc, decizie care va
avea un impact asupra întregii vieți, cea mai importantă fiind aceea de a le reduce
potențialul de educație și angajare, ceea ce le expune unui risc sporit de sărăcie și
dependentă. Tinerele de etnie romă ar putea obține drepturi egale și ar putea câștiga
un venit independent, însă acest fapt ar duce, probabil, la părăsirea soților lor (în
cazul  în care acestea sunt  căsătorite)  sau la reducerea lor  la  singurătate.  Multe
comunități de romi nu respectă femeile singure și acestea vor deveni "un nimeni".

Cu toate acestea, femeile și bărbații de etnie romă mai tineri consideră că cele mai
multe  probleme afectează bărbații  și  femeile  în  egală  măsură,  cu  precizarea  că
femeile se confruntă cu o provocare suplimentară, deoarece mai au şi obligații în
gospodărie, pe lângă serviciul de bază.
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Pentru persoanele de etnie romă care au finalizat cel puțin 8 clase și care sunt în
căutarea unui loc de muncă problemele principale sunt:
 Lipsa de informare privind oportunitățile de angajare și formare profesională;‐
 Discriminare pe criterii etnice la angajare ‐
 Lipsa încrederii în forțele proprii și efectul tavanului de sticlă (percepția unui blocaj ‐

în ascensiunea pe scara socială).

O situație problematică este cea a persoanelor de etnie romă care nu au cel puțin 8
clase absolvite.  În  cazul  acestor  persoane,  accesul  la  formare  profesională  este
blocat  iar  lipsa  de  motivație  pentru  înscrierea  la  programul  A  doua  șansă,  rata
ridicată  de  abandon  înainte  de  finalizarea  programului  și  calitatea  redusă  a
procesului educativ semnalate în acest program impun regândirea acestui sistem.
Astfel,  deși  programul  A doua șansă prevede un curriculum adaptat  ce poate  fi
parcurs în regim accelerat,  pentru persoane adulte deconectate de mult  timp de
sistemul educativ și care nu au avut în general experiențe pozitive la școală este
dificil să găsească motivație și timp pentru a frecventa cu regularitate cursurile, chiar
dacă la nivel gimnazial, pe lângă diploma ce atestă absolvirea a 8 clase, primesc și
un  certificat  de  calificare  într o  meserie.  Derulat  în  cadrul  unor  școli,  cu  cadre‐
didactice obișnuite să predea copiilor și adolescenților, câteodată programul nu oferă
sprijin  specializat  de  orientare  în  carieră  și  psihosociologic,  care  să  asigure
acompanierea participanților și prevenirea abandonului.

Persoanele adulte care nu au competențe de bază de scris citit au nevoie de cursuri‐
adaptate nevoilor  lor,  centrate pe  alfabetizare funcțională.  Ideea de a reveni  la
școală, este, ușor de înțeles, greu de acceptat pentru ei. De aceea, alfabetizarea
funcțională, ce presupune utilizarea unor metode de învățare potrivite pentru adulți și
care să conecteze permanent conținutul  învățării  cu viața cotidiană și  cu nevoile
concrete ale cursanților, reprezentă o alternativă viabilă.
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MUNCA OFICIALIZATĂ NE DĂ DREPTUL LA PENSIE! Participarea la cursuri de
formare  profesională  are  numeroase  efecte  benefice  asupra  participanților.
Obținerea  unui  certificat  de  calificare  deschide  perspectiva  obținerii  unui  statut
superior pe piața muncii  și  facilitează semnificativ posibilitatea găsirii  unui  loc de
muncă mai bine plătit  și mai stabil.  În al doilea rând, chiar ideea unui proces de
învățare,  de dezvoltare profesională,  este extrem de importantă având în vedere
faptul că numeroase persoane de etnie romă nu au încredere în propriul potențial,
nu au încredere că pot ieși din starea de marginalizare și nu întrevăd posibilitatea
unei schimbări de statut social. În al treilea rând, faptul că la cursurile de formare
profesională participanții  au ocazia să interacționeze cu persoane aflate în situații
similare și  angajate în același  proces de dezvoltare,  poate fi  un important  factor
motivator pentru evoluția viitoare și contribuie la dezvoltarea unor abilități generale
extrem de utile în viața profesională. 

O serie de probleme larg răspândite în majoritatea comunităților compacte de romi
sunt:
• șomaj şi lipsa oportunităților de angajare;
• nivel scăzut al capitalului uman măsurat din perspectiva nivelului de educație şi a
calificărilor deținute;
• probleme de sănătate şi acces redus la servicii medicale;
• supraaglomerarea locuințelor şi a zonelor rezidențiale;
• lipsa titlurilor de proprietate asupra casei şi terenurilor;
• pasivitate şi lipsa implicării în rezolvarea propriilor probleme pe fondul unui deficit
de capital social.
La acestea se adaugă problema prejudecăților despre romi şi a discriminării la care
sunt supuși din partea populației majoritare. Așadar, romii trăiesc sub constrângerea
combinată a două cercuri vicioase care se potențează reciproc: pe de o parte cel al
sărăciei şi al nivelului scăzut de educație, iar pe de altă parte cel al distanței sociale
şi al segregării. 
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Pe lângă  educație,  o  soluție  este  și  economia  sociala.  Întreprinderile  sociale
joacă un rol important ca furnizori de bunuri şi servicii pe acele piețe care nu sunt
suficient deservite nici  de sectorul public, nici  de companiile private pentru profit,
având totodată funcții în atingerea unor scopuri sociale, putând fi instrumente utile în
combaterea excluziunii  sociale şi  încurajarea dezvoltării  locale.  Este important ca
liderii  comunităților  de  romi  să  fie  implicați,  ei  fiind  capabili  să  mobilizeze
comunitatea. 

Exemple de întreprinderi sociale rome:

Romano  Cher  –  Casa  Romilor  este  un  proiect  ambițios  de  integrare  socială  și
economică  ce  își  propune  să  refacă  legătura  întreruptă  dintre  priceperea
meseriașului tradițional de etnie romă și nevoile actuale ale pieței. În condițiile unei
economii din ce în ce mai mecanizate și mai tehnologizate, meseriile ce au la bază
lucrul  de  mână  și-au  pierdut  din  popularitate.  Prin  urmare,  meșteșugarii  tind  să
renunțe la meserie pentru că nu mai aduce venit ca odinioară, în ciuda faptului că
aceasta reprezintă o parte din identitatea lor. Cooperativele din cadrul Romano Cher
pornesc, în prima fază, cu un grup restrâns de meșteșugari care lucrează pe cont
propriu  şi  dispun  de  un  necesar  minim  logistic  pentru  producerea  obiectelor
tradiționale.  Romano  Cher  oferă  asistență  în  organizarea  cooperativelor  prin
derularea proceselor de înființare juridică,  organizarea producției  şi,  nu în ultimul
rând, consiliere în vederea obținerii de comenzi. Avantajele imediate se regăsesc în
sporirea capacității de producție a membrilor cooperatori, prin creșterea numărului
de  persoane  care  lucrează  împreună  într-un  mediu  organizat  unde  există
posibilitatea diviziunii  muncii.  Existența unui cadru legal în care lucrează le oferă
posibilitatea de a-şi comercializa marfa prin distribuitori sau în cadrul târgurilor de
profil, ceea ce crește șansele ca produsul muncii lor să fie cunoscut şi cumpărat.
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1. Un exemplu concret de întreprindere socială fondată în proiectul Romano Cher -
Casa Romilor este societatea cooperativă meşteşugărească (SCM) de gradul I din
satul Moţca, judeţul Iaşi, sau Cooperativa Romano ButiQ Moţca (CRB Moţca).
Argintarul Aurel Crăciun şi fierarul Costică Marchidan sunt printre membrii fondatori
ai întreprinderii sociale. Cooperativa Romano ButiQ Moţca are cinci membri şi a fost
înfiinţată  în  august  2011.  Provocarea cea  mai  mare  a  fost  adaptarea tehnică  a
producţiei la cerinţele actuale ale pieţei. Meşteşugarii au reuşit să îşi modernizeze
din mers gama de produse.
Finanţarea  este  privată,  iar  comercializarea  produselor  se  realizează  online  prin
intermediul site-ului  www.mbq.ro si prin comenzi locale în Iaşi. Aurel Crăciun, sau
Nea Aurel cum îi spun prietenii, moşteneşte meşteşugul de argintar din tată în fiu. La
fel ca mulţi alţii, şi el a plecat din Alexandria natală în anii ‘90 în căutarea unei vieţi
mai bune. Drumurile l-au dus la Iaşi, unde locuieşte şi în prezent. Obiectele făurite
de  meşteşugarii  romi  poartă  vibrația  lucrului  de  mână  ce  le  conferă  unicitatea
imposibil de regăsit în obiectele de serie. Nea Aurel este un adevărat artist când vine
vorba de lucrul cu argintul.

2.  Numele  organizaţiei:  K  Consulting  Management  and  Coordination,  proiectul
Romano Cher - Casa Romilor
Forma de organizare juridică: societate cooperativă meştesugarească de gradul I
Adresă: oraşul Iaşi, judeţul Iaşi
Telefon: 0734 800 296;
Persoană de contact:  Luis  Turcitu,  facilitator  dezvoltare  comunitară,  regiunea de
dezvoltare Nord-Est
luis@kcmc.ro, http://www.mestesukar.ro 

Societatea cooperativă meşteşugărească de gradul I Jazz Romano ButiQ este
formată din cinci tineri din municipiul Iaşi: Cătălin, Silviu, Alex, Aurelian şi Bogdan.
Au fost colegi de liceu şi de facultate şi vor să schimbe lumea.
Fraţii  Huţanu,  Cătălin,  Silviu  şi  Alex  sunt  nucleul  acestui  grup.  Ei  provin  dintr-o
familie de romi lăutari şi au moştenit gena muzicală de la bunicul lor, care cânta la
acordeon. 

http://www.mestesukar.ro/
http://www.mbq.ro/
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Parcursul  celor cinci  băieți  a fost  oarecum diferit,  până când au ajuns cu toţii  în
Conservatorul din Iaşi, la secţia Jazz. Aici au intrat în contact cu o nouă muzică,
diferită  de  cea  cu  care  au  crescut,  dar  care  se  bazează  pe  acelaşi  sistem  –
virtuozitatea.
„Şcoliţi”  să  citească  partituri,  ba  chiar  să  le  compună,  au  participat  în  2009  la
prestigiosul  Festival  de  Jazz  de  la  Sibiu.  Cu  compoziţiile  proprii,  au  reuşit  să
impresioneze juriul şi publicul astfel încât au câştigat premii pentru Compoziţie „Cel
mai  bun  Instrumentist”  şi  premiul  cel  mare  Trofeul  Festivalului.  Acesta  a  fost
momentul care le-a modificat traseul şi i-a îndreptat decisiv către muzica jazz.
În prezent, băieţii au absolvit Conservatorul, Universitatea de Artă George Enescu
Iaşi. Au o experienţă muzicală deja foarte consistentă şi doresc să aducă pe piaţă un
produs muzical revoluționar, care reflectă atât parcursul lor profesional, cât şi  cel
personal. Vor să combine ritmurile de funk cu cele de muzică lăutărească autentică,
să  transmită  lumii  un  nou  mesaj.  „Unul  care  se  bazează  pe  non-discriminare,
toleranţă, apropiere faţă de Dumnezeu şi  de valori  etice şi  morale corecte”,  este
scopul tuturor celor cinci artişti ieşeni.

Primul pas în acest sens a fost făcut pe 14 iunie 2012, când au organizat cu forţe
proprii  un  concert  de  jazz  la  Iaşi.  O  parte  din  banii  încasaţi  pe  bilete  au  fost
direcţionaţi  către  o  comunitate  dezavantajată  de  romi  din  judeţul  Neamţ,  pentru
realizarea  actelor  de  identitate.  Unul  dintre  paşii  următori  ai  cooperativei  Jazz
Romano ButiQ a fost organizarea unui concert la Iaşi, la mjlocul lunii septembrie, cu
scopul de a ajuta copii  romi premianţi  la şcoală, dar care locuiesc într-o cameră
alături de bunica lor, învață la lumânări, iar singura sursă de venit este alocaţia lor.

3.  Pentru că le pasă! Atelierul de împletituri din Tămaşda
Numele organizaţiei: Fundaţia Ruhama
Forma de organizare juridică: societate comercială
Adresă: sat Tămajda, comuna Avram Iancu, judeţul Bihor
Telefon: 0728 980 774
Persoană de contact: Larisa Birta, director microintreprindere
larisa.birta@ruhama.ro, planinfoo@gmail.com, http://www.atelierimpletituri.aaz.ro/ 

http://www.atelierimpletituri.aaz.ro/
mailto:larisa.birta@ruhama.ro
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În  acelaşi  sens,  al  valorificării  potenţialului  creator  şi  al  forţei  de  muncă  pentru
membrii comunităţii rome într-o arie ocupaţională tradițională, se înscrie şi proiectul
dezvoltat de Fundaţia Ruhama în judeţul Bihor.
Organizaţie  neguvernamentală,  non-profit  şi  apolitică,  înfiinţată  în  anul  1996,
Fundaţia  Ruhama  este  o  organizaţie  expert  în  domeniul  social.  Echipă
interdisciplinară  dezvoltă  programe  şi  servicii  de  creştere  a  calităţii  vieţii  pentru
grupurile şi comunităţile vulnerabile din regiune indiferent de etnie,  religie si  gen.
Motto-ul este „Pentru că ne pasă!”.
În  parteneriat  cu  primăria  comunei  Avram Iancu,  Fundaţia  Ruhama a  înfiinţat  o
întreprindere  socială  în  satul  Tămaşda.  Obiectul  principal  de  activitate  este
împletirea  coşurilor  de  nuiele.  Ministerul  Muncii,  Familiei  şi  Potecţiei  Sociale
(MMFPS)  a  premiat  cu  20.000  euro  Fundaţia  Ruhama  printre  câştigătorii  unei
competiţii  de înfiinţare a unor întreprinderi  sociale. S-a reuşit astfel  demararea şi
dotarea  întreprinderii  sociale.  O  particularitate  a  proiectului  este  că  zona  de
valorificare a producţiei realizate este dincolo de frontierele României, mai exact în
Austria. 

4.  PACT pentru comunitate: salonul de coafură din comuna Iancu Jianu
Numele organizaţiei: Asociaţia Humanity Rom
Forma de organizare juridică: societate comercială (SRL)
Adresă: comuna Iancu Jianu, judeţul Olt
Telefon: 0721 233 027
Persoană de contact: Ilie Fieraru, director
humanyty_rom@yahoo.com

Salonul de frizerie din Iancu Jianu funcţionează din anul 2008. În zonă nu mai exista
alt  salon  de  coafură-frizerie  pe  o  rază  de  aproximativ  20  de  kilometri,  astfel
deserveşte nu numai localitatea Iancu Jianu, dar şi pe cele învecinate. Salonul este
amenajat într-o cameră de 25 de metri pătraţi şi este dotat cu echipament modern:
„Până în Craiova nu întâlneşti aşa ceva: oglinzi mari, confort, scaune reglabile”, se
mândreşte  Lică.  Investiţia  iniţială,  susţinută  integral  de  organizaţie,  a  fost  de
aproximativ 80 de milioane de lei vechi. 
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Afacerea a pornit la drum cu două angajate, localnice din comuna Iancu Jianu: o
tânără  absolventă  de  liceu şi  o  femeie  dintr-o  familie  care  nu  dispunea  de alte
venituri.  Nu a fost nevoie de investiţii  în formarea de personal pentru că ambele
urmaseră  cursuri  de  calificare  în  domeniu,  în  cadrul  unor  programe
neguvernamentale.  În  schimb,  pentru  a  susţine  costurile  de  resurse  umane,
asociaţia a realizat un parteneriat cu Agenţia Judeţeană pentru Ocuparea Forţei de
Muncă (AJOFM), pentru susţinerea a 75% din salariile angajaţilor, în primul an de
funcţionare a afacerii. Din investiţia iniţială a fost susţinută şi promovarea locală a
salonului  de  frizerie-coafură.  Cu  două  săptămâni  înainte  de  deschidere,  au  fost
distribuite afişe şi pliante, şi s-au difuzat anunţuri la televiziunea locală. Deşi nu este
o intervenţie de proporţii, salonul de frizerie din Iancu Jianu este un bun exemplu
despre modul în care membrii  comunităţii  îşi  pot folosi abilităţile şi  experienţa de
antreprenoriat pentru a dezvolta servicii şi a crea locuri de muncă în comunităţile
locale.

5. Romii din Petrila îşi construiesc singuri prezentul
Numele organizaţiei: Asociaţia pentru dezvoltarea economiei sociale – Constructing
the present
Forma de organizare juridică: asociaţie
Adresă: strada 8 Martie nr.33, oraş Petrila, judeţul Hunedoara
Telefon: 0724 751 919
Persoană de contact: Sorin Vană, director
vana_sorin@yahoo.com
http://www.facebook.com/pages/Constructing-the-Present-Asociatia-Pentru-
Dezvoltarea-Economiei-Sociale 

Oraşul Petrila,  ca de altfel  întreaga Vale a Jiului,  reprezintă din punct de vedere
economic,  o  zonă monoindustrială,  axată  pe  extracţia  din  subteran  a  huilei.  Din
cauza restructurărilor masive de personal din industria mineritului din perioada 1997
– 1999,  rata şomajului  în  oraşul  Petrila  a  ajuns să fie  foarte  ridicată.  Oraşul  se
confruntă cu o lipsă acută de locuri de muncă şi care influenţează în mod negativ
calitatea vieţii locuitorilor săi.

http://www.facebook.com/pages/Constructing-the-Present-Asociatia-Pentru-Dezvoltarea-Economiei-Sociale
http://www.facebook.com/pages/Constructing-the-Present-Asociatia-Pentru-Dezvoltarea-Economiei-Sociale
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Din păcate nu au fost găsite soluţii  de creare a unor alternative.  Ca urmare s-a
intensificat fenomenul de migraţie, unul din principalii  factorii  care au contribuit la
scăderea numerică a populaţiei într-o zonă aparent fără speranţa de a putea oferi pe
termen scurt oportunităţi la angajare.

În aceste condiţii, romii din Petrila s-au gândit să-şi ia viaţa în propriile mâini şi să
înfiinţeze o întreprindere socială având ca profil producţia de piatră artificială şi de
artefacte folosind această piatră ca materie primă: vase pentru flori şi arbori
(vane,  lavoare  şi  piese  de  băi),  rame  pentru  locuri  de  veci,  capace,  pietre
funerare şi baluştrii pentru balustrade ornamentale.

Asociaţia Constructing the present a fost înfiinţată la începutul anului 2012 şi are
sediul social în oraşul Petrila.
Tipul de afacere: producţia de piatră sintetică şi obiecte specifice din piatră sintetică

Hotărâtoare în luarea deciziei  de înfiinţare a întreprinderii  din Petrila au fost atât
posibilităţile de aprovizionare relativ economicoasă cu materia de bază – deşeurile
de marmură,  cât  şi  cerinţele  efective  pe piaţa  locală,  şi  nu  numai,  a  produselor
manufacturate.  În  acest  sens  a  contat  desigur  ca  factor  obiectiv  apropierea  de
cariera de marmură de la Ruşchiţa,  iar ca factor subiectiv profilul  profesional, de
inginer  constructor,  al  principalului  iniţiator,  actualul  manager  al  întreprinderii.
Beneficiarii  acestor produse sunt atât  primăriile (în special  mobilier urban),  cât şi
persoane  fizice  pentru  produse  cum  ar  fi:  accesorii  pentru  băi,  căzi,  lavoare,
chiuvete, piedestale şi locuri de veci. Există interes pentru fântâni arteziene şi pentru
şeminee la Casa Ambient şi s-a făcut deja precontract pentru blaturi de mese de
bucătărie.

Pe parcurs, angajații s-au instruit, urmând cursuri de formare profesională, pentru a
învăța  sa  execute  produse  mai  complicate.  Beneficiarii  locurilor  de  muncă,  sunt
persoanele de etnie romă. Întreprinderea are în prezent zece angajaţi, toţi persoane
de  etnie  romă.  Principalii  partenerii  sunt:  primăria  şi  diverse  persoane  juridice.
Crearea întreprinderii în Petrila şi, mai ales, crearea de noi locuri de muncă, a avut
un impact major. Impactul este şi de imagine. Comunitatea romă este mândră să
arate celorlalţi că, dacă este voinţă, orice este posibil.


